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GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL 
SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE 

CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE VAGAS E FORMAÇÃO DE 
CADASTRO RESERVA PARA ESPECIALIDADES DA CARREIRA MÉDICA –  

EDITAL Nº 13/2022 

MÉDICO – OTORRINOLARINGOLOGISTA 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 

I. Nesta prova, você encontrará 22 (vinte e duas) páginas numeradas sequencialmente, contendo 100 (cem) 
questões objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa 15 (quinze) questões, 
Legislação Geral 10 (dez) questões, Legislação Específica 15 (quinze) questões, Plano Distrital de Política 
para Mulheres 10 (dez) questões, Conhecimentos sobre o Distrito Federal 10 (dez) questões e 
Conhecimentos Específicos 40 (quarenta) questões. 

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique 
o fiscal. 

III. Verifique se o Caderno de Questões se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja 
divergente, solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas 
reclamações posteriores nesse sentido. 

IV. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer 
erro, notifique o fiscal. 

VI. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme 
o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VII. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta 
de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VIII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, 
nada deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

IX. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas neste caderno não serão levadas em consideração. 

X. Você dispõe de 05 (cinco) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar 
a Folha de Respostas. 

XI. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas após seu início. 

XII O candidato poderá levar seu Caderno de Questões somente após transcorrido o tempo de 03h45m (três 
horas e quarenta e cinco minutos) do início da prova. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o 
Caderno de Questões antes do horário permitido. 

XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

 

Boa Prova! 
  
 

GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 
 

NOME: ASSINATURA DO CANDIDATO: INSCRIÇÃO: 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Texto I 

 Durante toda a minha vida lidei mal com as 
demonstrações públicas de sofrimento. Sempre que 
tive que enfrentá-las, experimentei a inquietante 
sensação de que meu cérebro bloqueava a 
sensibilidade, inclusive em relação a mim mesmo. 
Lembro-me de que, quando minha mãe morreu no 
hospital, meu pai se jogou sobre seu corpo sem vida e 
começou a gritar. Sabia que ele a amara durante toda 
a sua vida de forma muito sincera, e eu mesmo estava 
tão aturdido pela dor que mal conseguia articular uma 
palavra, mas, mesmo assim, não pude evitar de sentir 
que toda a cena era extraordinariamente falsa, e aquilo 
me perturbou quase mais do que a morte em si. Logo 
parei de sentir, o quarto me pareceu maior e vazio, e na 
metade desse espaço pensei que todos nós tínhamos 
ficado rígidos como estátuas. A única coisa que eu era 
capaz de me repetir, sem parar, era: “Boa atuação, 
papai, que boa atuação, papai...”.  
 Quando vi aquela mulher gritando na praça, 
tive uma sensação parecida. O cabelo desgrenhado, as 
duas garotas quase adolescentes, os claros sinais de 
embriaguez... havia algo tão obsceno nela que nem 
sequer fiquei escandalizado com minha ausência de 
compaixão. Eu a olhava da janela do meu escritório 
como se a distância que nos separasse fosse cósmica. 
Ela gritava, e seus gritos não faziam sentido. Insultava 
alternadamente o prefeito e Camilo Ortiz, que deveria 
estar escutando tudo de sua cela. Eu me sentei e 
continuei trabalhando. A mulher se calou. Houve um 
silêncio inesperado e então começou a gritar de novo, 
mas de forma muito diferente: “Foram as crianças! 
Foram as crianças!”.  

(BARBA, Andrés. República Luminosa.  

São Paulo: Todavia, 2018, p. 35) 

 
1) O primeiro parágrafo apresenta uma digressão 

por meio da qual o narrador apresenta um 
registro de sua memória. Segundo o texto, a 
mudança brusca de comportamento, registrada 
em “Logo parei de sentir”, deveu-se:   
a) à dificuldade inata de demonstrar sua tristeza 

publicamente. 
b) à percepção pessoal de que a postura do pai era 

falsa.  
c) à revolta pela perda da mãe de forma tão 

precoce. 
d) ao fato de o pai ter sempre tratado a mulher com 

falsidade. 
e) ao avanço de sua indiferença em relação à dor 

do outro.  
 

2) O sentido de um texto é construído também 
pelas relações que são estabelecidas entre 
suas partes. Dessa forma, pode-se afirmar que 
a situação apresentada no segundo parágrafo 
estabelece com a do primeiro uma relação de: 
a) comparação.  
b) contraste. 
c) anulação.  
d) sobreposição.  
e) indagação.  

3) Em “lidei mal com as demonstrações públicas 
de sofrimento” (1º§), o vocábulo destacado, 
além de provocar dúvidas em relação à grafia, 
também pode gerar confusão quanto à sua 
classificação morfológica. Para evitar o erro, é 
preciso considerar que ele pertence a uma 
classe de palavras que:  
a) se refere a um substantivo, expressando 

característica. 
b) concorda em número e grau com o verbo a que 

se refere. 
c) substitui um termo já empregado anteriormente. 
d) acompanha o verbo, indicando uma 

circunstância.  
e) estabelece noção de tempo, situando a ação 

verbal. 
 
Considere o período abaixo para responder às 
questões 4 e 5 seguintes.  
 
“Lembro-me de que, quando minha mãe morreu no 
hospital, meu pai se jogou sobre seu corpo sem 
vida e começou a gritar.” (1º§) 
 

4) Ao observar a regência e as relações sintáticas 
da construção verbal “lembro-me” (1º§), é 
correto afirmar que:  
a) se caracteriza como uma construção passiva. 
b) classifica-se como transitiva direta e pronominal.  
c) a omissão da preposição “de” seria inaceitável.  
d) apresenta um complemento indireto oracional.  
e) é impessoal e possui dois complementos 

distintos. 
 

5) A ocorrência das duas vírgulas, na passagem 
acima, deve ser justificada por isolar:  
a) um aposto de caráter explicativo.  
b) uma oração subordinada adverbial.  
c) uma oração apositiva.  
d) uma oração subordinada adjetiva.  
e) uma oração assindética.   
 

6) No contexto em que se encontram, considere o 
emprego dos pronomes destacados em “meu 
pai se jogou sobre seu corpo sem vida e 
começou a gritar” (1º§). É correto afirmar que 
possuem como referente, respectivamente:  
a) pai e pai.  
b) mãe e leitor. 
c) pai e leitor.  
d) mãe e pai.  
e) pai e mãe. 
 

7) Na passagem “e eu mesmo estava tão aturdido 
pela dor que mal conseguia articular uma 
palavra” (1º§), percebe-se que, em relação ao 
anterior, o trecho em destaque expressa um 
valor semântico de:  
a) consequência.  
b) concessão.  
c) finalidade.  
d) causa.  
e) proporcionalidade.  
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8) Ao empregar o pronome demonstrativo em 
“Quando vi aquela mulher gritando na praça” 
(2º§), o narrador revela: 
a) retomada de uma personagem já citada.  
b) referência à proximidade temporal entre eles. 
c) tratamento cerimonioso concedido à mulher.  
d) distanciamento físico entre ele e a mulher. 
e) proximidade afetiva da referida mulher. 
 

9) No segundo período do segundo parágrafo, o 
narrador apresenta ao leitor uma imagem visual 
da mulher por meio de uma sequência:  
a) argumentativa e objetiva.  
b) descritiva e subjetiva.  
c) expositiva e objetiva.  
d) injuntiva e subjetiva.  
e) narrativa e objetiva.  
 

10) Ao afirmar “que nem sequer fiquei 
escandalizado com minha ausência de 
compaixão” (2º§), o narrador permite ao leitor 
inferir que está sendo apresentada uma 
situação que, tradicionalmente, despertaria: 
a) apatia.  
b) revolta. 
c) sensibilização.  
d) desprezo.  
e) pânico. 
 

11) Deve-se considerar o valor semântico de um 
conectivo no contexto em que está sendo 
empregado. Desse modo, em “Ela gritava, e 
seus gritos não faziam sentido”, a conjunção 
destacada introduz um valor semântico:  
a) adversativo.  
b) conclusivo.  
c) explicativo.  
d) alternativo.  
e) interrogativo. 
 

12) Em “Eu a olhava da janela do meu escritório 
como se a distância que nos separasse fosse 
cósmica.” (2º§), percebe-se uma alteração de 
atitude do enunciador em relação aos verbos. 
Tal alteração refere-se, principalmente à 
mudança:  
a) do tempo verbal.  
b) da voz do verbo.  
c) da flexão de número.  
d) do modo verbal. 
e) da flexão de gênero.  

Texto II 
 

Como é o gigantesco 'túnel magnético' que 
envolve o sistema solar, segundo pesquisadores 

Galáxias possuem campo magnético; 
descoberta pode ajudar a entender como essas 

regiões do espaço funcionam 
   

BBC NEWS BRASIL 
Nosso sistema solar está envolto em um 

gigantesco "túnel magnético" que liga duas vastas 
regiões de nossa galáxia que pareciam estar 
desconectadas. 

Essa é a conclusão de um estudo recente na área 
dos campos magnéticos do cosmos, uma característica 
do nosso universo sobre a qual ainda existem muitas 
perguntas sem resposta. 

Essa descoberta de uma equipe da Universidade 
de Toronto (Canadá) pode ser útil para entender melhor 
como os campos magnéticos do universo funcionam e 
como eles afetam o comportamento e a evolução das 
galáxias. 

"Este modelo tem implicações para o 
desenvolvimento de um modelo holístico de campos 
magnéticos em galáxias", escrevem os autores do 
estudo. 

O que foi descoberto e como isso pode ajudar a 
melhorar nossa compreensão do universo? 

 
CAMPOS CONECTADOS 

A investigação foi focada em duas estruturas 
gigantescas da nossa Via Láctea conhecidas como 
"Esporão Polar Norte" (NPS, na sigla em inglês) e 
"Região do Ventilador" (Fan). 

O Esporão Polar Norte é uma enorme faixa de 
gás quente que emite raios-X e ondas de rádio. 

Por sua vez, a Região do Ventilador é uma área 
altamente polarizada, cujo campo elétrico se abre no 
formato de um ventilador. Ambas as regiões são 
visíveis através de radiotelescópios e, da Terra, estão 
localizadas em lados opostos do espaço. 

Até agora, essas duas estruturas foram 
estudadas individualmente, mas o trabalho da 
Universidade de Toronto mostra pela primeira vez que 
elas estão conectadas por um "túnel" dentro do qual 
nosso sistema solar está localizado. 

"Os campos magnéticos não existem 
isoladamente", diz Jennifer West, pesquisadora em 
magnetismo de galáxias no Instituto Dunlap de 
Astronomia e Física da Universidade de Toronto e 
principal autora do estudo. 

"Todos eles precisam se conectar uns aos outros. 
Portanto, o próximo passo é entender melhor como 
esse campo magnético local se conecta tanto ao campo 
magnético galáctico de maior escala quanto aos 
campos magnéticos de menor escala do nosso Sol e da 
Terra."  [...] 

(Disponível em: 

https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2022/04/como-e-o-gigantesco-

tunel-magnetico-que-envolve-o-sistema-solar-segundo-

pesquisadores.shtml. Acesso em 20/04/2022) 

https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2022/04/como-e-o-gigantesco-tunel-magnetico-que-envolve-o-sistema-solar-segundo-pesquisadores.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2022/04/como-e-o-gigantesco-tunel-magnetico-que-envolve-o-sistema-solar-segundo-pesquisadores.shtml
https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2022/04/como-e-o-gigantesco-tunel-magnetico-que-envolve-o-sistema-solar-segundo-pesquisadores.shtml
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13) O texto II é predominantemente expositivo. 
Sobre ele é correto afirmar que:  
a) não são empregados termos técnicos ou 

expressões científicas a fim de facilitar a 
compreensão da mensagem.  

b) a referência a institutos de pesquisas e a 
pesquisadores torna restrita e frágil a 
abordagem do assunto. 

c) o emprego do pronome possessivo de primeira 
pessoa, como em “Nosso sistema solar” (1º§), 
não invalida o caráter objetivo do artigo. 

d) a presença de citações transcritas entre aspas 
ilustra exemplos de passagens injuntivas no 
corpo do artigo.  

e) ao se apontar a conclusão do estudo, no início 
do texto, os pesquisadores dão por encerrados 
os trabalhos na área de magnetismo.  

 
14) Considerando o contexto em que está inserida, 

a palavra destacada, em “‘Este modelo tem 
implicações para o desenvolvimento de um 
modelo holístico de campos magnéticos em 
galáxias’" (4º§), tem como significado a ideia 
de:  
a) restrição.  
b) sofisticação.  
c) precariedade.  
d) totalidade.  
e) consenso.  
 

15) Em todas as passagens abaixo são destacados 
exemplos de pronomes relativos, exceto em:  
a) “duas vastas regiões de nossa galáxia que 

pareciam estar desconectadas” (1º§). 
b) “uma característica do nosso universo sobre a 

qual ainda existem muitas perguntas” (2º§). 
c) “O Esporão Polar Norte é uma enorme faixa de 

gás quente que emite raios-X” (7º§). 
d) “a Região do Ventilador é uma área altamente 

polarizada, cujo campo elétrico” (8º§). 
e) “mas o trabalho da Universidade de Toronto 

mostra pela primeira vez que elas estão 
conectadas” (9º§). 

LEGISLAÇÃO GERAL 
 

16) O Distrito Federal, no pleno exercício de sua 
autonomia política, administrativa e financeira, 
observador dos princípios constitucionais, 
reger-se-á por Lei Orgânica. Acerca das 
disposições da Lei Orgânica do DF, assinale a 
alternativa que não apresenta um dos valores 
fundamentais do Distrito Federal. 
a) O pluralismo político 
b) A dignidade da pessoa humana 
c) A livre concorrência 
d) A plena cidadania 
e) A preservação de sua autonomia como unidade 

federativa 
 

17) De acordo com a Lei Orgânica do Distrito 
Federal (DF), assinale a alternativa que 
apresente incorretamente um objetivo 
prioritário do DF. 
a) Promover a inclusão digital, o direito de acesso 

à Internet, o exercício da cidadania em meios 
digitais e a prestação de serviços públicos por 
múltiplos canais de acesso 

b) Garantir a prestação de assistência jurídica 
integral e gratuita a todos cidadãos 

c) Promover, proteger e defender os direitos da 
criança, do adolescente e do jovem 

d) Valorizar e desenvolver a cultura local, de modo 
a contribuir para a cultura brasileira 

e) Garantir a prestação de assistência jurídica 
integral e gratuita aos que comprovarem 
insuficiência de recursos 

 
18) No que se refere às disposições gerais sobre a 

organização do Distrito Federal, analise as 
afirmativas abaixo e dê valores de Verdadeiro 
(V) ou Falso (F). 
(  ) Brasília, Capital da República Federativa do 

Brasil, é a sede do governo do Distrito Federal. 
(  ) São símbolos do Distrito Federal a bandeira, as 

armas, o hino e o brasão. 
(  ) O Distrito Federal, na execução de seu 

programa de desenvolvimento econômico-
social, buscará a integração com a região do 
entorno do Distrito Federal. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - V 
c)  F - F - V 
d) V - V - F 
e) F - V - F 
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19) Acerca da organização administrativa do 
Distrito Federal (DF) e o disposto na Lei 
Orgânica do DF, analise as afirmativas abaixo. 
I. O Distrito Federal organiza-se em Regiões 

Administrativas, com vistas à descentralização 
administrativa, à utilização racional de recursos 
para o desenvolvimento socioeconômico e à 
melhoria da qualidade de vida. 

II. A remuneração dos Administradores Regionais 
deverá ser superior à fixada para os Secretários 
de Governo do Distrito Federal. 

III. As Administrações Regionais integram a 
estrutura administrativa do Distrito Federal. 

Estão corretas as afirmativas: 
a)  I, II e III  
b) I e II apenas 
c) II e III apenas 
d) I e III apenas 
e) I apenas 
 

20) A Lei Complementar nº 840, de 23 de dezembro 
de 2011, dispõe sobre o regime jurídicos dos 
servidores públicos civis do Distrito Federal, 
das autarquias e das fundações públicas 
distritais. No que tange às disposições 
preliminares da lei, analise as afirmativas 
abaixo e dê valores de Verdadeiro (V) ou Falso 
(F). 
(  ) Para os efeitos da Lei Complementar nº 

840/2011, servidor público é a pessoa 
legalmente investida em cargo público. 

(  ) Cargo público é o conjunto de atribuições e 
responsabilidades previstas na estrutura 
organizacional e cometidas a um servidor 
público. 

(  ) Os cargos públicos são criados por decreto do 
Poder Executivo, com denominação própria e 
subsídio ou vencimentos pagos pelos cofres 
públicos, para provimento em caráter efetivo ou 
em comissão. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - V 
c) F - F - V 
d) V - V - F 
e) F - V - F 
 

21) Acerca do regime jurídico dos servidores 
públicos civis do Distrito Federal, analise as 
afirmativas abaixo e assinale aquela que não 
apresente uma forma de provimento de cargo 
público prevista na Lei Complementar Distrital 
nº 840/2011. 
a) Recondução 
b) Reintegração 
c)  Reversão 
d) Nomeação 
e) Readequação 

22) No que se refere às disposições gerais sobre o 
provimento dos cargos públicos e das funções 
de confiança, analise as afirmativas abaixo. 
I. É vedado editar atos de nomeação, posse ou 

exercício com efeito retroativo. 
II. Os requisitos para investidura em cargo público 

devem ser comprovados por ocasião da posse. 
III. Pelo menos setenta por cento dos cargos em 

comissão devem ser providos por servidor 
público de carreira, nos casos e condições 
previstos em lei. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II e III  
b) I e II apenas 
c) II e III apenas 
d) I e III apenas 
e) I apenas 
 

23) A Lei Complementar Distrital nº 840/2011, que 
trata do regime jurídico dos servidores públicos 
civis do Distrito Federal, das autarquias e das 
fundações públicas distritais, traz disposições 
sobre o concurso público. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa correta. 
a) O concurso público é de provas ou de provas e 

títulos, conforme dispuser a lei do respectivo 
plano de carreira 

b) O edital de concurso público tem de reservar 
trinta e cinco por cento das vagas para serem 
preenchidas por pessoa com deficiência, 
desprezada a parte decimal 

c) A deficiência e a compatibilidade para as 
atribuições do cargo são verificadas logo após a 
posse, garantido recurso em caso de decisão 
denegatória, com suspensão da contagem do 
prazo para a posse 

d) O concurso público tem validade de até dois 
anos, o qual é prorrogável por duas vezes, por 
igual período, na forma do edital 

e) O candidato aprovado em concurso público, no 
prazo de quinze dias contados da publicação do 
ato de nomeação, pode solicitar seu 
reposicionamento para o final da lista de 
classificação 
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24) Acerca das disposições da Lei Complementar 
Distrital nº 840/2011 sobre posse e exercício, 
analise as afirmativas abaixo e dê valores de 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A posse ocorre com a assinatura do respectivo 

termo, do qual devem constar as atribuições, os 
direitos e os deveres inerentes ao cargo 
ocupado. 

(  ) A posse deve ocorrer no prazo de trinta dias, 
contados da publicação do ato de nomeação. 

(  ) O prazo para a posse apenas poderá ser 
prorrogado no caso de licença para o serviço 
militar, ocasião na qual o termo inicial do prazo 
começará após o término da licença.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - V 
c) F - F - V 
d) V - V - F 
e) F - V - F 
 

25) A respeito das sanções éticas previstas no 
Código de Ética dos Servidores e Empregados 
Públicos Civis do Poder Executivo, analise as 
afirmativas abaixo e dê valores de Verdadeiro 
(V) ou Falso (F). 
(  ) A violação aos dispositivos estabelecidos no 

Código de Ética dos Servidores e Empregados 
Públicos Civis do Poder Executivo enseja ao 
servidor ou empregado público infrator a 
aplicação de censura ética. 

(  ) A aplicação da censura ética não implica 
prejuízo das penalidades previstas no regime 
jurídico específico aplicável ao cargo, função ou 
emprego público, nem das responsabilidades 
penais e civis estabelecidas em lei. 

(  ) Em caso de violação ao Código de Ética dos 
Servidores e Empregados Públicos Civis do 
Poder Executivo, cada órgão ou entidade, deve 
instaurar o procedimento para apuração de 
responsabilidade correspondente a cada caso. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - F 
c) F - F - V 
d) V - V - F 
e) F - V - F 

LEGISLAÇÃO ESPECÍFICA 
 

26) Relativamente ao tema da “Evolução histórica 
da organização do sistema de saúde no Brasil e 
a construção do Sistema Único de Saúde 
(SUS)”, assinale a alternativa incorreta. 
a) Até a criação do Sistema Único de Saúde – 

SUS, a atuação na área de assistência à saúde 
era prestada à parcela da população definida 
como “indigente” por alguns Municípios e 
Estados e, principalmente, por instituições de 
caráter filantrópico 

b) Com a crise de financiamento da Previdência a 
partir de meados da década de 70, o INAMPS 
adota várias providências para racionalizar suas 
despesas e começa, na década de 80, a 
“comprar” serviços do setor público (redes de 
unidades das Secretarias Estaduais e 
Municipais de Saúde), inicialmente através de 
convênios. A assistência à saúde prestada pela 
rede pública, mesmo com o financiamento do 
INAMPS apenas para os seus beneficiários, 
preservava o seu caráter de universalidade da 
clientela 

c) Até a criação do Sistema Único de Saúde - SUS, 
o Ministério da Saúde, apoiado por Estados e 
Municípios, desenvolveu basicamente ações de 
promoção da saúde e de prevenção de doenças, 
merecendo destaque as campanhas de 
vacinação e controle de endemias 

d) Na década de 80, o INAMPS adota uma série de 
medidas que o aproximam ainda mais de uma 
cobertura universal de clientela, dentre as quais 
se destaca o início da exigência da Carteira de 
Segurado do INAMPS para o atendimento nos 
hospitais próprios e conveniados da rede pública 

e) A Constituição previu a competência 
concorrente dos entes federados para legislar 
sobre a “defesa da saúde” 

 
27) Relativamente aos princípios do Sistema Único 

de Saúde (SUS), assinale a alternativa incorreta. 
a) A “universalidade de acesso” compreende a 

abrangência dos serviços de saúde em todos os 
níveis de assistência 

b) A “organização dos serviços públicos” admite a 
possibilidade de duplicidade de meios para fins 
idênticos, objetivando alcançar o maior número 
possível de pessoas  

c) A “divulgação de informações” tem em vista o 
potencial dos serviços de saúde e a sua 
utilização pelo usuário  

d) A “conjugação dos recursos” objetiva otimizar os 
aspectos financeiros, tecnológicos, materiais e 
humanos da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios na prestação de 
serviços de assistência à saúde da população  

e) A “integração” compreende as medidas em nível 
executivo das ações de saúde, meio ambiente e 
saneamento básico 
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28) No que se refere ao Sistema único de Saúde 
(SUS), assinale a alternativa incorreta. 
a) Apresenta-se como objetivo do Sistema Único de 

Saúde (SUS), dentre outros, a identificação e 
divulgação dos fatores condicionantes e 
determinantes da saúde     

b) Constituindo-se um sistema público que envolve a 
União, os Estados e os Municípios, é vedado à 
iniciativa privada participar do Sistema Único de 
Saúde (SUS) 

c) Apresenta-se como objetivo do Sistema Único de 
Saúde (SUS), dentre outros, a vigilância nutricional 
e a orientação alimentar  

d) O conjunto de ações e serviços de saúde, 
prestados por órgãos e instituições públicas 
federais, estaduais e municipais, da Administração 
direta e indireta e das fundações mantidas pelo 
Poder Público, constitui o Sistema Único de Saúde 
(SUS) 

e) O Sistema Único de Saúde (SUS) inclui as ações 
das instituições públicas federais, estaduais e 
municipais de controle de qualidade, pesquisa e 
produção de insumos, medicamentos, inclusive de 
sangue e hemoderivados, e de equipamentos para 
saúde 

 
29) A Primeira Diretriz da Resolução CNS n° 553, de 

9 de agosto de 2017, afirma que toda pessoa 
tem direito, em tempo hábil, ao acesso a bens e 
serviços ordenados e organizados para 
garantia da promoção, prevenção, proteção, 
tratamento e recuperação da saúde, valendo 
dizer que: 
a) cada pessoa possui direito de ser acolhida 

quando chegar ao serviço e conforme sua 
necessidade de saúde e especificidade, 
independentemente de senhas ou 
procedimentos burocráticos, respeitando as 
prioridades garantidas em lei 

b) deve haver atendimento ágil, com estratégias 
para evitar o agravamento, com tecnologia 
apropriada, por equipe multiprofissional 
capacitada e com condições adequadas de 
atendimento 

c) deve haver disponibilidade contínua e acesso a 
bens e serviços de imunização conforme 
calendário e especificidades regionais 

d) deve haver espaços de diálogo entre usuários e 
profissionais da saúde, gestores e defensoria 
pública sobre diferentes formas de tratamentos 
possíveis 

e) deve haver informações sobre o estado de 
saúde do paciente, de forma objetiva, 
respeitosa, compreensível, e em linguagem 
adequada a atender a necessidade da usuária e 
do usuário, quanto a possíveis diagnósticos  

 

30) Relativamente à Organização, da Direção e da 
Gestão do Sistema Único de Saúde (SUS), 
assinale a alternativa incorreta. 
a) As ações de saúde, executados diretamente pelo 

Sistema Único de Saúde (SUS) devem ser 
organizados de forma regionalizada e hierarquizada 
em níveis de complexidade crescente 

b) A direção do Sistema Único de Saúde (SUS) é 
única, sendo exercida no âmbito dos Estados pela 
respectiva Secretaria de Saúde ou órgão 
equivalente 

c) É vedado aos municípios poderão constituir 
consórcios para desenvolver em conjunto as ações 
e os serviços de saúde que lhes correspondam 

d) A direção do Sistema Único de Saúde (SUS) é 
única, sendo exercida no âmbito da União, pelo 
Ministério da Saúde 

e) Serão criadas comissões intersetoriais de âmbito 
nacional, subordinadas ao Conselho Nacional de 
Saúde, integradas pelos Ministérios e órgãos 
competentes e por entidades representativas da 
sociedade civil 

 
31) Não se apresenta como atribuição comum dos 

entes federativos: 
a) receber recursos do orçamento geral por meio do 

Fundo Nacional de Saúde, para auxiliar no custeio 
de suas despesas institucionais  

b) acompanhamento, avaliação e divulgação do nível 
de saúde da população e das condições ambientais 

c) elaboração de normas técnicas e estabelecimento 
de padrões de qualidade e parâmetros de custos 
que caracterizam a assistência à saúde  

d) elaboração de normas técnicas e estabelecimento 
de padrões de qualidade para promoção da saúde 
do trabalhador 

e) implementar o Sistema Nacional de Sangue, 
Componentes e Derivados 

 
32) As Comissões Intergestores Bipartite e 

Tripartite são reconhecidas como foros de 
negociação e pactuação entre gestores, quanto 
aos aspectos operacionais do Sistema Único de 
Saúde (SUS). A atuação de tais Comissões tem 
por objetivo: 
a) decidir sobre os aspectos operacionais, 

financeiros e administrativos da gestão 
compartilhada do SUS, em conformidade com a 
definição da política consubstanciada em planos 
de saúde, aprovados pelo Governo Federal 

b) definir diretrizes, de âmbito nacional, regional e 
intermunicipal, a respeito da organização das 
redes de ações e serviços de saúde, 
principalmente no tocante à sua governança 
institucional e à integração das ações e serviços 
dos entes federados         

c) propor diretrizes sobre as áreas sanitárias, 
integração de territórios, referência e demais 
aspectos vinculados à integração das ações e 
serviços de saúde entre os entes federados          

d) definir as instâncias e mecanismos de controle, 
avaliação e de fiscalização das ações e serviços 
de saúde 

e) administrar os recursos orçamentários e 
financeiros destinados, em cada ano, à saúde  
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33) Relativamente aos serviços privados de 
assistência à saúde, assinale a alternativa 
incorreta.  
a) Os serviços privados de assistência à saúde 

caracterizam-se pela atuação, por iniciativa 
própria, de profissionais liberais, legalmente 
habilitados, e de pessoas jurídicas de direito 
público na promoção, proteção e recuperação 
da saúde 

b) É permitida a participação indireta, inclusive 
controle, de empresas na assistência à saúde no 
caso de doações de organismos internacionais 
vinculados à Organização das Nações Unidas, 
de entidades de cooperação técnica e de 
financiamento e empréstimos         

c) Os serviços privados de assistência à saúde 
podem instalar hospital geral, inclusive 
filantrópico                

d) Os serviços privados de assistência à saúde 
podem explorar hospital especializado ou 
policlínica                 

e) Os serviços privados de assistência à saúde 
podem operacionalizar clínica geral e clínica 
especializada                

 
34) No que concerne ao financiamento do Sistema 

Único de Saúde (SUS), assinale a alternativa 
incorreta. 
a) O Ministério do Planejamento deve 

acompanhar, através de seu sistema de 
auditoria, a conformidade à programação 
aprovada da aplicação dos recursos repassados 
a Estados e Municípios; constatada a 
malversação, desvio ou não aplicação dos 
recursos, caberá à Controladoria Geral da União 
aplicar as medidas previstas em lei 

b) Consideram-se de outras fontes as alienações 
patrimoniais e rendimentos de capital  

c) O orçamento da seguridade social destinará ao 
Sistema Único de Saúde (SUS) de acordo com 
a receita estimada, os recursos necessários à 
realização de suas finalidades, previstos em 
proposta elaborada pela sua direção nacional, 
com a participação dos órgãos da Previdência 
Social e da Assistência Social, tendo em vista as 
metas e prioridades estabelecidas na Lei de 
Diretrizes Orçamentárias 

d) As atividades de pesquisa e desenvolvimento 
científico e tecnológico em saúde devem ser co-
financiadas pelo Sistema Único de Saúde 
(SUS), pelas universidades e pelo orçamento 
fiscal, além de recursos de instituições de 
fomento e financiamento ou de origem externa e 
receita própria das instituições executoras 

e) Os recursos financeiros do Sistema Único de 
Saúde (SUS) devem ser depositados em conta 
especial, em cada esfera de sua atuação, e 
movimentados sob fiscalização dos respectivos 
Conselhos de Saúde 

35) Em conformidade com o disposto na Resolução 
n° 453 de 10 de maio de 2012, a qual dispõe 
sobre os Conselhos de Saúde, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Na instituição e reformulação dos Conselhos de 

Saúde o Poder Executivo, respeitando os princípios 
da democracia, deve acolher as demandas da 
população aprovadas nas Conferências de Saúde, e 
em consonância com a legislação 

b) Nos Municípios onde não existem entidades, 
instituições e movimentos organizados em número 
suficiente para compor o Conselho, a eleição da 
representação deve ser realizada em plenária no 
respectivo Estado, promovida pelo Conselho Estadual 
de maneira ampla e democrática 

c) O processo bem-sucedido de descentralização da 
saúde promoveu o surgimento de Conselhos 
Regionais, Conselhos Locais, Conselhos Distritais de 
Saúde, incluindo os Conselhos dos Distritos Sanitários 
Especiais Indígenas, sob a coordenação dos 
Conselhos de Saúde da esfera correspondente. 
Assim, os Conselhos de Saúde são espaços 
instituídos de participação da comunidade nas 
políticas públicas e na administração da saúde 

d) A participação da sociedade organizada, garantida na 
legislação, torna os Conselhos de Saúde uma 
instância privilegiada na proposição, discussão, 
acompanhamento, deliberação, avaliação e 
fiscalização da implementação da Política de Saúde, 
inclusive nos seus aspectos econômicos e financeiros 

e) A representação nos segmentos deve ser distinta e 
autônoma em relação aos demais segmentos que 
compõem o Conselho, por isso, um profissional com 
cargo de direção ou de confiança na gestão do SUS, 
ou como prestador de serviços de saúde não pode ser 
representante dos(as) Usuários(as) ou de 
Trabalhadores(as) 

 
36) No que concerne às disposições 

constitucionais relativas à Seguridade Social, 
assinale a alternativa incorreta. 
a) As receitas dos Estados, do Distrito Federal e 

dos Municípios destinadas à seguridade social 
devem constar dos respectivos orçamentos, não 
integrando o orçamento da União 

b) Admite-se, excepcionalmente, a moratória e o 
parcelamento em prazo superior a 60 (sessenta) 
meses e, na forma de lei complementar, a 
remissão e a anistia das contribuições sociais 

c) A seguridade social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a 
assegurar os direitos relativos à saúde, à 
previdência e à assistência social 

d) A lei deve definir os critérios de transferência de 
recursos para o sistema único de saúde e ações 
de assistência social da União para os Estados, 
o Distrito Federal e os Municípios, e dos Estados 
para os Municípios, observada a respectiva 
contrapartida de recursos          

e) Apresenta-se como objetivo da seguridade 
social, a uniformidade e equivalência dos 
benefícios e serviços às populações urbanas e 
rurais  
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37) Em conformidade com o disposto na Lei n° 8142 
de 1990, que dispõe sobre a participação da 
comunidade na gestão do Sistema Único de 
Saúde (SUS) e sobre as transferências 
intergovernamentais de recursos financeiros na 
área da saúde, assinale a alternativa incorreta. 
a) O Conselho Nacional de Secretários de Saúde 

(Conass) e o Conselho Nacional de Secretários 
Municipais de Saúde (Conasems) devem ter 
representação no Conselho Nacional de Saúde 

b) A Conferência de Saúde deve se reunir a cada 
quatro anos com a representação dos vários 
segmentos sociais, para avaliar a situação de 
saúde e propor as diretrizes para a formulação 
da política de saúde nos níveis 
correspondentes, convocada pelo Poder 
Executivo ou, extraordinariamente, por esta ou 
pelo Conselho de Saúde 

c) Os recursos do Fundo Nacional de Saúde (FNS) 
devem ser alocados como cobertura das ações 
e serviços de saúde a serem implementados 
pelos Municípios, Estados e Distrito Federal 

d) As Conferências de Saúde e os Conselhos de 
Saúde deverão ter sua organização e normas de 
funcionamento definidas em regimento próprio, 
aprovadas pelo Ministério da Saúde  

e) O Conselho de Saúde, em caráter permanente 
e deliberativo, órgão colegiado composto por 
representantes do governo, prestadores de 
serviço, profissionais de saúde e usuários, atua 
na formulação de estratégias e no controle da 
execução da política de saúde na instância 
correspondente, inclusive nos aspectos 
econômicos e financeiros, cujas decisões serão 
homologadas pelo chefe do poder legalmente 
constituído em cada esfera do governo 

 
38) No que se refere aos “Determinantes Sociais da 

Saúde (DSS)”, assinale a alternativa incorreta. 
a) Pode-se definir os determinantes sociais da 

saúde como sendo os fatores sociais, 
econômicos, culturais, étnico-raciais, 
psicológicos e comportamentais que influenciam 
na saúde e seus fatores de risco na população 

b) A Comissão Nacional sobre os Determinantes 
Sociais de Saúde (CNDSS) tem por objetivo 
apoiar o desenvolvimento de políticas e 
programas para a promoção da equidade em 
saúde 

c) A Comissão Nacional sobre os Determinantes 
Sociais de Saúde (CNDSS) tem por objetivo 
promover atividades de mobilização da 
sociedade civil para tomada de consciência e 
atuação sobre os DSS 

d) Pode-se definir os determinantes sociais da 
saúde como sendo as condições sociais em que 
as pessoas vivem e trabalham 

e) A Comissão Nacional sobre os Determinantes 
Sociais de Saúde (CNDSS) foi estabelecida por 
lei, no ano de 2020, sendo certo que a sua 
criação representou uma resposta ao 
movimento global em torno dos DSS 
desencadeado pela Organização das Nações 
Unidas – ONU 

39) Para efeito do disposto no Regulamento 
Técnico intitulado “Resolução-RDC nº 63 de 
2011”, o qual dispõe sobre os Requisitos de 
Boas Práticas de Funcionamento para os 
Serviços de Saúde, pode ser indicada como 
correta a seguinte definição:  
a) garantia da qualidade: totalidade das ações 

sistemáticas necessárias para garantir que os 
serviços prestados estejam dentro dos padrões 
de qualidade exigidos, para os fins a que se 
propõem 

b) profissional legalmente habilitado: profissional 
de nível superior legalmente habilitado, que 
assume perante a vigilância sanitária a 
responsabilidade técnica pelo serviço de saúde, 
conforme legislação vigente 

c) relatório de transferência: documento único, 
constituído de um conjunto de informações, 
sinais e imagens registrados, gerados a partir de 
fatos, acontecimentos e situações sobre a saúde 
do paciente e a assistência a ele prestada, de 
caráter legal, sigiloso e científico, que possibilita 
a comunicação entre membros da equipe 
multiprofissional e a continuidade da assistência 
prestada ao indivíduo 

d) licença atualizada: refere-se às intenções e 
diretrizes globais relativas à qualidade, 
formalmente expressa e autorizada pela direção 
do serviço de saúde 

e) segurança do paciente: estabelecimento de 
saúde destinado a prestar assistência à 
população na prevenção de doenças, no 
tratamento, recuperação e na reabilitação de 
pacientes 

 
40) Em atenção ao disposto na Resolução-RDC nº 

63 de 2011, a qual dispõe sobre os Requisitos 
de Boas Práticas de Funcionamento para os 
Serviços de Saúde, assinale a alternativa 
incorreta.  
a) O serviço de saúde deve possuir mecanismos 

que garantam a continuidade da atenção ao 
paciente quando houver necessidade de 
remoção ou para realização de exames que não 
existam no próprio serviço 

b) As Boas Práticas de Funcionamento (BPF) são 
os componentes da Garantia da Qualidade que 
asseguram que os serviços são ofertados com 
padrões de qualidade adequados 

c) O serviço de saúde deve utilizar a Garantia da 
Qualidade como ferramenta de gerenciamento 

d) A licença de funcionamento dos serviços e 
atividades terceirizados deve conter informação 
sobre a sua habilitação para atender serviços de 
saúde, quando couber 

e) O serviço de saúde deve garantir mecanismos 
para o controle de acesso dos trabalhadores e 
pacientes, vedado tal registro para 
acompanhantes e visitantes 
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PLANO DISTRITAL DE POLÍTICA  
PARA MULHERES 

 
41) Sobre o II Plano Distrital de Políticas para 

Mulheres do Distrito Federal (II PDPM-DF), 
assinale a alternativa incorreta. 
a) Os seus eixos servem como base para os 

processos de planejamento, de formulação, de 
acompanhamento e de avaliação de futuras 
políticas públicas a serem implementadas pelo 
governo do Distrito Federal 

b) Sua elaboração demonstrou como importante 
objetivo o de reconhecer o fundamental papel da 
parceria entre sociedade civil e o Distrito Federal 
na elaboração de políticas públicas voltadas 
para as mulheres no mundo do trabalho 

c) É resultado de um longo diálogo entre o governo 
do Distrito Federal e a sociedade civil 

d) Na sua formulação foram considerados 
documentos internacionais, nacionais e distritais 
e, de maneira especial, os 17 Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável, que foram 
estabelecidos pela ONU 

e) Dentre os objetivos estabelecidos pela 
Organização das Nações Unidas na sua 
formulação, destaca-se o 5º objetivo que versa 
sobre “alcançar a igualdade de gênero e 
empoderar todas as mulheres e meninas” 

 
42) Um dos eixos do II Plano Distrital de Políticas 

para Mulheres do Distrito Federal (II PDPM-DF), 
diz respeito à igualdade no mundo do trabalho 
e à autonomia econômica. Sobre esse eixo, 
assinale a alternativa incorreta. 
a) Para favorecer o alcance da igualdade no 

mundo do trabalho e da autonomia econômica 
das mulheres do Distrito Federal é de 
fundamental importância a implementação de 
políticas de qualificação profissional e de 
emprego e renda 

b) No espaço social do trabalho, as desigualdades 
de gênero e as discriminações tornam-se mais 
evidentes, assim como persistem a divisão 
social do trabalho, com uma sobrecarga maior 
para as mulheres  

c) As ações que são implementadas com vistas a 
suscitar a igualdade no mundo do trabalho e 
autonomia econômica das mulheres, tem a 
intenção de impulsionar o crescimento e 
avançar nas conquistas femininas 

d) Na busca pela autonomia das mulheres e da 
igualdade no mundo do trabalho, todas as 
desigualdades de classe, raça e etnia, devem 
ser consideradas, bem como a eliminação da 
desigual divisão de gênero do trabalho 

e) A relação entre o nível de escolaridade e o valor 
da remuneração é diretamente proporcional 
quando diz respeito à mão de obra das mulheres 
e, conforme dados estatísticos o nível de 
escolaridade das mulheres é maior que o dos 
homens, motivo pelo qual possuem rendimento 
superior  

43) O II Plano Distrital de Políticas para Mulheres do 
Distrito Federal (II PDPM-DF), é dividido em 
eixos. Em cada eixo há um objetivo principal e 
alguns objetivos específicos. Partindo desses 
objetivos foram traçadas metas a serem 
cumpridas. Sendo assim, numere a COLUNA II 
de acordo com a COLUNA I, fazendo a relação 
entre elas: 
 
COLUNA I 
1) São metas do Eixo 1 
2) São objetivos específicos do Eixo 1 
 
COLUNA II 
(  ) Ampliar a inserção das mulheres no mundo do 

trabalho, favorecendo sua autonomia 
econômica, além de contribuir para a igualdade 
salarial entre homens e mulheres. 

(  ) Aumentar o número de mulheres com acesso a 
linhas de crédito e financiamento para fomentar a 
ação empreendedora, além de ampliar o número de 
vagas para mulheres em feiras e/ou lojas/espaços 
colaborativos. 

(  ) Reduzir a taxa de desemprego de mulheres no 
Distrito Federal, além de aumentar o número de 
mulheres atendidas com processos de formação 
profissional e ação empreendedora nos programas 
e projetos de desenvolvimento da autonomia 
econômica. 

(  ) Contribuir para superação e eliminação da cultura 
da divisão sexual do trabalho, promovendo a 
valorização do trabalho das mulheres, com vistas a 
promover a igualdade no Mundo do Trabalho. 

(  ) Aumentar o número de cursos, palestras, 
treinamentos para a formação e profissionalização 
de mulheres. 

(  ) Promover o acesso e a permanência de mulheres, 
ao longo da vida, na educação formal, para 
fortalecer a formação e oportunizar o acesso ao 
mercado de trabalho e à sua autonomia econômica. 

(  ) Promover e ampliar o acesso de mulheres a cursos 
de qualificação profissional, a fim de melhorar as 
oportunidades de colocação/ recolocação no 
mercado de trabalho, além de promover o acesso 
das mulheres ao mercado de trabalho formal, por 
meio do fomento à criação de vagas de emprego a 
serem preenchidas exclusivamente por mulheres. 

(  ) Ampliar o acesso de mulheres a iniciativas de 
promoção do empreendedorismo feminino, 
oferecendo novas oportunidades de geração de 
renda, principalmente por meio do incentivo à 
economia solidária e à criação de espaços 
colaborativos. 

(  ) Aumentar o número de parcerias com organizações 
governamentais e não governamentais, para o 
desenvolvimento de ações de promoção da 
igualdade de gênero e oferta de cursos de para 
mulheres por meio da “Rede sou mais mulher”.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) 1, 2, 1, 1, 2, 2, 1, 1, 1 
b) 2, 2, 1, 1, 2, 2, 2, 1, 2 
c) 1, 2, 1, 1, 2, 2, 2, 1, 1 
d) 2, 1, 1, 2, 1, 2, 2, 2, 1 
e) 1, 1, 2, 1, 2, 1, 1, 2, 1 
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44) Várias iniciativas foram planejadas e apresentadas 
pelo governo do Distrito Federal, no II Plano 
Distrital de Políticas para Mulheres do Distrito 
Federal (II PDPM-DF), em várias linhas de ação. 
Dentre essas linhas de ação, por meio de consulta 
pública foram definidas algumas prioridades por 
seus participantes. Levando em consideração o 
Eixo 2, analise as afirmativas abaixo: 
I. Institucionalização de um programa de desenvolvimento 

e capacitação em igualdade de gênero. 
II. Elaboração e implantação do Projeto de Inserção de 

Meninas nas Ciências e nas Áreas Tecnológicas. 
III. Ampliação do acesso de mulheres à Educação de 

Jovens e Adultos – EJA, assim como à Educação 
Profissionalizante. 

IV. Construção e implantação de unidades escolares de 
Educação Infantil.  

V. Ampliação de oferta de vagas da Educação Infantil (0 a 3 
anos) em instituições parceiras.  

Estão corretas as afirmativas:  
a) I, III e V apenas 
b) I, III e IV apenas 
c) II, III e IV apenas 
d) II, III, IV e V apenas 
e) II, III e V apenas 
 

45) Em todos os eixos do II Plano Distrital de 
Políticas para Mulheres do Distrito Federal (II 
PDPM-DF), existem algumas linhas de ações 
governamentais. No eixo relativo à área da 
saúde, foram apresentadas quatro linhas. 
Sendo assim, numere a COLUNA II de acordo 
com a COLUNA I, fazendo a relação entre elas: 
 
COLUNA I 
1. Desenvolvimento das Ações da Rede de 

Atenção Psicossocial 
2. Atenção Especializada e Hospitalar à Saúde 
3. Desenvolvimento das ações da Rede Cegonha 
4. Coleta domiciliar de leite materno 
 
COLUNA II 
(  ) Ações que fortaleçam a Atenção Integral à saúde 

das mulheres privadas de liberdade. 
(  ) Desenvolvimento das ações de uma rede de 

cuidados que visa assegurar às mulheres o direito 
ao planejamento reprodutivo e à atenção 
humanizada à gravidez, ao parto e ao puerpério. 

(  ) Implantação da linha de cuidado para a atenção 
integral à saúde de pessoas em situação de 
violência sexual, doméstica e familiar. 

(  ) Programas, projetos e ações que promovam o 
fortalecimento, a qualificação e a humanização da 
Atenção Integral à saúde física e mental de meninas 
e mulheres na Rede. 

(  ) Coleta domiciliar de leite materno. 
(  ) Aumento do número de partos normais no SUS e 

na saúde suplementar. 
(  ) Programas, projetos e ações que promovam a 

saúde sexual e reprodutiva de meninas no Distrito 
Federal, com foco na redução do índice de gravidez 
na adolescência e na prevenção de doenças e 
Infecções Sexualmente Transmissíveis (IST). 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta. 
a) 1, 3, 2, 1, 4, 2, 2  
b) 2, 2, 1, 4, 2, 3, 2  
c) 1, 2, 1, 3, 4, 2, 2 
d) 2, 3, 1, 4, 4, 2, 1 
e)  1, 3, 1, 4, 4, 1, 2 

46) Um dos eixos do II Plano Distrital de Políticas 
para Mulheres do Distrito Federal (II PDPM-DF) 
diz respeito à participação das mulheres nos 
espaços de poder e decisão. Dentre as várias 
ações apresentadas durante a consulta pública, 
foram eleitas três prioridades. Considerando a 
posição crescente (da 1ª para a 3ª) dessas 
prioridades, assinale a alternativa correta. 
 
a) 1ª - Incentivo à participação das mulheres na 

política e nos espaços de poder e decisão;  
2ª - Implantação de programa de formação de 
lideranças femininas com meninas e mulheres 
nas escolas e nas comunidades;  
3ª - Implantação do Projeto “Brasília uma cidade 
segura para as mulheres” – participação 
feminina na tomada de decisões 

 
b) 1ª - Promoção de cursos de formação política 

para mulheres desde a escola;  
2ª - Implantação de programa de formação de 
lideranças femininas com meninas e mulheres 
nas escolas e nas comunidades;  
3ª - Implantação do Projeto “Brasília uma cidade 
segura para as mulheres” – participação 
feminina na tomada de decisões 

 
c) 1ª - Fomento à participação feminina em 

espaços e instituições decisórias através de 
ações afirmativas;  
2ª - Fomentar a participação de mulheres em 
esferas decisórias, considerando-se a 
interseccionalidade como critério em processos 
seletivos;  
3ª - Implantação do Projeto “Brasília uma cidade 
segura para as mulheres” – participação 
feminina na tomada de decisões  

 
d) 1ª - Implantação de programa de formação de 

lideranças femininas com meninas e mulheres 
nas escolas e nas comunidades;  
2ª - Implantação do Projeto “Brasília uma cidade 
segura para as mulheres” – participação 
feminina na tomada de decisões;  
3ª - Fomentar a participação de mulheres em 
esferas decisórias, considerando-se a 
interseccionalidade como critério em processos 
seletivos 

 
e) 1ª - Fomentar a participação de mulheres em 

esferas decisórias, considerando-se a 
interseccionalidade como critério em processos 
seletivos;  
2ª - Promoção de cursos de formação política 
para mulheres desde a escola;  
3ª - Implantação do Projeto “Brasília uma cidade 
segura para as mulheres” – participação 
feminina na tomada de decisões 
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47) Considerando os eixos do II Plano Distrital de 
Políticas para Mulheres do Distrito Federal (II 
PDPM-DF), várias esferas sobre o cotidiano das 
mulheres são consideradas. Dentre essas 
esferas da vida das mulheres, cinco estão 
descritas pelos eixos aqui apresentados. Sobre 
os nomes dos eixos, assinale a alternativa 
incorreta. 
a) Cultura, Esporte, Comunicação e Mídia 
b) Enfrentamento do Racismo, Sexismo, 

Lesbofobia e Transfobia 
c) Igualdade para as Mulheres Jovens, Mulheres 

Idosas e Mulheres com Deficiência  
d) Igualdade entre as Mulheres do campo e da 

cidade 
e) Saúde Integral das Mulheres, Direitos Sexuais e 

Reprodutivos 
 

48) Foi criada uma Comissão Especial no âmbito do 
Conselho dos Direitos das Mulheres do Distrito 
Federal, composta por representantes do poder 
público e da sociedade civil, a fim de apresentar 
sugestões e propostas à versão preliminar do II 
Plano Distrital de Políticas para Mulheres do 
Distrito Federal (II PDPM-DF). Sobre os órgãos 
e entidades integrantes da comissão especial 
do Conselho dos Direitos das Mulheres do 
Distrito Federal para elaboração do II PDPM, 
analise as afirmativas abaixo. 
 
I. Coordenação de Mulheres da Diretoria de 

Diversidade da Universidade de Brasília – 
CODIM. 

 
II. Associação Brasileira das Mulheres de Carreira 

Jurídica – ABMCJ. 
 
III. Marcha Mundial das Mulheres. 
 
IV. Secretaria de Desenvolvimento Social – 

SEDES. 
 
V. Ministério Público do Distrito Federal e 

Territórios – MPDFT. 
 
Estão corretas as afirmativas:  
a) I, III e V apenas 
b) I, III e IV apenas 
c) II, III, IV e V apenas 
d) I, II, III, IV e V  
e) II, IV e V apenas 

49) Muitos resultados importantes foram encontrados e 
analisados com as consultas públicas realizadas 
para a elaboração do II Plano Distrital de Políticas 
para Mulheres do Distrito Federal (II PDPM-DF). 
Além disso, os dados servem para as decisões 
sobre a participação social. Analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) Quanto à escolaridade, a maioria dos respondentes 

afirmou possuir pós-graduação (58%) e ensino superior 
(30,9%). A baixa participação de pessoas com nível 
fundamental e nível médio é um ponto de atenção para 
analisar os resultados e para futuras iniciativas de 
participação social, dado que o objetivo da consulta 
pública é atingir pessoas de perfil heterogêneo. 

(  ) O Eixo que teve o maior engajamento das pessoas 
respondentes, foi o que diz respeito ao mundo do 
trabalho e da autonomia econômica, com uma 
participação de 35,1% do total de participantes.  

(  ) A distribuição do local de residência no território das/os 
participantes também evidencia que pessoas 
residentes em regiões administrativas com melhor 
poder aquisitivo participaram mais da consulta, como 
Plano Piloto (17,2%) e Águas Claras (7,6%). As regiões 
Fercal e Varjão não tiveram nenhuma participação na 
consulta. Esse resultado também sinaliza que a 
consulta não chegou a regiões com maior 
vulnerabilidade socioeconômica. 

(  ) No questionário sociodemográfico, perguntou-se sobre 
o tipo de participação social dos/das respondentes. Foi 
constatado que 12,1% das/os respondentes não 
participam de organização da sociedade civil (OSC) e 
que 34,8% responderam ter participação em alguma 
OSC.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V   d)  V - V - F - V 
b) V - V - V - F   e)  F - F - V - F 
c) F - V - V - F 
 

50) Para a formulação do II Plano Distrital de 
Políticas para Mulheres do Distrito Federal (II 
PDPM-DF), foram realizadas oficinas de escuta 
pela equipe da SMDF - Secretaria de Estado da 
Mulher do Distrito Federal. Sobre essas oficinas 
de escuta, assinale a alternativa incorreta. 
a) Seu objetivo foi promover a participação social de 

lideranças comunitárias, de especialistas e de 
representantes de populações vulnerabilizadas de 
mulheres do Distrito Federal  

b) As participações ocorreram na modalidade virtual 
e foram realizadas com base em uma metodologia 
específica, elaborada especialmente para essa 
atividade 

c) A metodologia se desenvolveu em 3 etapas, as 
quais envolveram busca ativa, realização das 
oficinas, elaboração de relatório e consolidação 
das sugestões de ações para integrarem o Plano  

d) O mapeamento e a identificação das mulheres 
para participação das oficinas foram realizados a 
partir de uma busca ativa nas redes de 
organizações e movimentos sociais com 
reconhecimento da comunidade nos processos de 
luta e de reivindicação dos direitos das mulheres 
representantes dos sete eixos-alvo 

e) Inicialmente, foram convidadas 77 mulheres, mas 
apenas 42 compareceram e assinaram os 
registros de participação disponibilizados via 
Google Forms durante as reuniões. O objetivo 
desse registro no formulário foi o levantamento de 
perfil sociodemográfico e étnico-racial, de 
questões geracionais e de escolaridade, bem 
como da identificação dessas lideranças para 
formação da Rede de Promoção das Mulheres 
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CONHECIMENTOS SOBRE O DISTRITO FEDERAL 
 

51) O processo de urbanização ocorrido no século 
passado no Brasil se deu de forma rápida, com a 
concentração da população em grandes 
aglomerados urbanos. Com o passar do tempo 
essas concentrações nas cidades, adquiriram porte 
metropolitano. No país existem mais de setenta 
regiões metropolitanas, ao passo que regiões 
integradas, são apenas três. Sobre a existência 
desses dois tipos de regiões compostas por vários 
municípios, assinale a alternativa incorreta. 
a) As regiões metropolitanas são compostas de 

municípios confrontantes de um mesmo estado da 
federação 

b) Tanto as regiões integradas quanto as regiões 
metropolitanas são criadas por meio de Lei 
Complementar federal 

c) Após a criação das regiões integradas e das regiões 
metropolitanas por meio de Leis Complementares, 
elas devem ser regulamentadas por decretos 

d) Nas regiões integradas é possível a formação por 
municípios de mais de um estado da federação, sem 
a exigência de que eles sejam todos limítrofes 

e) A previsão constitucional da criação de regiões 
integradas está no art. 21, inciso IX e a previsão 
constitucional para a criação de regiões 
metropolitanas está no § 3º, do art. 25 

 
52) Sendo o Distrito Federal a área de referência da Região 

Integrada do Distrito Federal e Entorno, é importante 
conhecer suas principais características, em seus 
vários aspectos. Assim, analise as afirmativas abaixo. 
I. O Distrito Federal é pessoa jurídica de direito público 

interno, com estrutura administrativa como os 
estados-membros, distinguindo-se da estrutura dos 
municípios. Suas competências legislativas estão 
previstas no art. 32, § 1º da Constituição da 
República Federativa do Brasil/1988, e são as 
mesmas dos estados-membros da federação.  

II. O Distrito Federal possui 5.801,9 km², está localizado 
na região Centro-Oeste e possui como limites, 
Planaltina de Goiás (Norte), Formosa (Nordeste e 
Leste), Minas Gerais (Leste), Cristalina e Luziânia 
(Sul), Santo Antônio do Descoberto (Oeste e 
Sudoeste), Corumbá de Goiás (Oeste) e Padre 
Bernardo (Noroeste). 

III. O Distrito Federal é dividido em 31 Regiões 
Administrativas e sua capital é Brasília, uma cidade 
que faz parte do Planalto Central, no Centro-Oeste 
do Brasil, que é considerada patrimônio Cultural da 
humanidade. 

IV. A capital federal não é constituída apenas pela parte 
tombada pela UNESCO, ou pela área administrativa 
central, mas por toda a área urbana do Distrito 
Federal. É uma cidade polinucleada pelas regiões 
administrativas, que fazem a articulação das regiões 
mais afastadas com as regiões centrais.  

V. Brasília foi inscrita na lista da UNESCO, em 7 de 
dezembro de 1987, por causa da sua concepção 
modernista, com grandes monumentos de 
Oscar Niemeyer que integram o seu plano 
urbanístico e, em função das ideias de Lúcio 
Costa, dos grandes espaços e construções, 
integradas à intenção bucólica, de convivência 
ao redor das áreas verdes. 

Estão corretas as afirmativas:  
a) I, II e V apenas  d)  II, IV e V apenas 
b) I, II e IV apenas  e)  II, III e V apenas 
c) II, III e IV apenas 

53) A lei que criou a RIDE enumera as cidades que, 
junto com o Distrito Federal, compõem a Região 
Integrada de Desenvolvimento do Distrito 
Federal e Entorno. Sendo assim, numere a 
COLUNA II de acordo com a COLUNA I, fazendo 
a relação entre elas. 
 
COLUNA I 
1) Municípios de Minas Gerais 
2) Municípios de Goiás 
 
COLUNA II 
(  ) Abadiânia 
(  ) Arinos 
(  ) Barro Alto 
(  ) Buritis  
(  ) Cabeceira Grande  
(  ) Cabeceiras  
(  ) Formosa  
(  ) Luziânia  
(  ) Planaltina  
(  ) Unaí 
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta.  
a) 1, 2, 1, 1, 2, 2, 2, 1, 1, 2  
b) 2, 1, 2, 1, 1, 2, 2, 2, 2, 1 
c) 1, 2, 1, 1, 2, 2, 2, 1, 1, 1  
d) 2, 1, 1, 2, 1, 2, 2, 2, 1, 1  
e) 1, 1, 2, 1, 2, 1, 1, 2, 1, 2  
 

54) A lei autorizou o Poder Executivo a instituir o 
Programa Especial de Desenvolvimento do 
Entorno do Distrito Federal que, depois de 
ouvidos os órgãos competentes deveriam 
estabelecer, mediante convênio, normas e 
critérios para unificação de procedimentos 
relativos aos serviços públicos, abrangidos 
tanto os federais e aqueles de responsabilidade 
de entes federais. Sobre a esses procedimentos 
analise as afirmativas abaixo. 
 
I. Cooperação com consórcios públicos e 

organizações sociais de interesse público para o 
desenvolvimento e social. 

II. Linhas de crédito especiais para atividades 
prioritárias. 

III. Tarifas, fretes e seguros, ouvido o Ministério da 
Fazenda. 

IV. Isenções e incentivos fiscais, em caráter 
temporário, de fomento a atividades produtivas 
em programas de geração de empregos e 
fixação de mão-de-obra. 

V. Investimentos públicos e privados nas áreas de 
infraestrutura econômica e social, a capacitação 
de recursos humanos, a inovação e a difusão 
tecnológica, as políticas sociais e culturais e as 
iniciativas de desenvolvimento regional.  

 
Estão corretas as afirmativas:  
a) I, II e V apenas 
b) I, II e IV apenas 
c) II, III e IV apenas 
d) II, III, IV e V apenas 
e) II, III e V apenas 
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55) A legislação pertinente à Região de Integração 
do Distrito Federal e seu Entorno, apresenta 
suas áreas de interesses e, também, as 
competências relativas à realização desses 
interesses. Levando em consideração algumas 
dessas competências e áreas de interesse, 
numere a COLUNA II de acordo com a COLUNA 
I, fazendo a relação entre elas. 
 
COLUNA I 
1) São competências do COARIDE 
2) São áreas de interesse da RIDE 
 
COLUNA II 
(  ) O saneamento básico, em especial o 

abastecimento de água, a coleta e o tratamento 
de esgoto e o serviço de limpeza pública. 

(  ) Aprovação e supervisão de planos, programas e 
projetos para o desenvolvimento integrado. 

(  ) Programação da integração e da unificação dos 
serviços públicos que lhes são comuns. 

(  ) Os transportes e o sistema viário. 
(  ) Harmonização dos programas e projetos de 

interesse da região de integração com os planos 
regionais de desenvolvimento. 

(  ) Aprovação do seu regimento interno. 
(  ) A proteção ao meio ambiente e controle da 

poluição ambiental e o aproveitamento de 
recursos hídricos e minerais. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta. 
a) 2, 1, 1, 2, 1, 1, 2  
b) 2, 1, 1, 1, 2, 1, 2  
c) 1, 2, 1, 2, 1, 2, 2 
d) 2, 2, 1, 1, 2, 2, 1 
e) 1, 2, 1, 2, 2, 1, 2 
 

56) A RIDE é fruto de um desejo do Poder Executivo, 
mas a sua criação só foi possível pela atuação do 
Poder Legislativo, que tem como função precípua 
a elaboração das leis e a fiscalização dos atos do 
Poder Executivo. Sobre a legislação que criou A 
RIDE do Distrito Federal e Entorno, assinale a 
alternativa correta. 
a) Lei Complementar 163, de 14 de junho de 2018 
b) Decreto nº 7.469, de 4 de maio de 2011 
c) Decreto nº 9.913, de 11 de julho de 2019 
d) Lei Complementar 94, de 19 de fevereiro de 1998 
e) Lei Complementar 129, de 08 de janeiro de 2009 
 

57) Segundo a legislação que autorizou a criação da 
RIDE, os programas e projetos prioritários para a 
Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 
Federal e Entorno, serão financiados com 
recursos nelas previstos. Sobre a origem desses 
recursos, assinale a alternativa incorreta. 
a) De natureza orçamentária, que lhe forem 

destinados pela União, na forma da lei 
b) De operações de crédito internas 
c) De natureza orçamentária, que lhe forem 

destinados pelos Estados de Minas Gerais e Goiás 
d) De natureza orçamentária que lhe forem 

destinados pelo Distrito Federal 
e) De natureza orçamentária que lhe forem 

destinados pelos Municípios abrangidos pela 
Região Integrada de que trata a lei que criou a 
RIDE 

58) Na regulamentação da lei que criou a RIDE, dentre 
outros pontos, ficaram definidos os objetivos, a 
forma de integração de municípios, finalidade do 
conselho, áreas de interesse. Sobre esses temas, 
analise as afirmativas abaixo. 
I. A Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 

Federal e Entorno - RIDE destina-se à articulação da 
ação administrativa da União, dos Estados de Goiás e 
de Minas Gerais e do Distrito Federal. 

II. Para que os Municípios que vierem a ser constituídos 
em virtude de desmembramento de outros municípios 
que compõem a RIDE, passem também a integrá-la, é 
necessária a promulgação de uma lei específica. 

III. O Conselho Administrativo da Região Integrada de 
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno - 
COARIDE, é vinculado à Superintendência do 
Desenvolvimento do Centro-Oeste - SUDECO, e tem 
por finalidade, coordenar as atividades a serem 
desenvolvidas na RIDE. 

IV. Consideram-se de interesse da RIDE os serviços 
públicos comuns ao Distrito Federal, aos Estados de 
Goiás e de Minas Gerais e aos Municípios que a 
integram, em todas as áreas, com exceção do turismo. 

Estão corretas as afirmativas:  
a) I e III apenas  d)  I, II, III e IV 
b) I, III e IV apenas  e)  II e IV apenas 
c) II, III e IV apenas 
 

59) O art. 5º da lei que criou a RIDE, dispõe quais 
são as áreas que terão ênfase especial nos 
programas e projetos prioritários para a região 
de sua abrangência. Analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) 
(  ) Geração de empregos.  
(  ) Infraestrutura básica. 
(  ) Saúde e assistência social. 
(  ) Educação e cultura. 
(  ) Segurança pública. 
Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V – F  d)  V - V - F - V - F 
b) V - V - F - F – F  e)  F - F - V - F - V 
c) F - V - V - F - V 
 

60) Sobre o Conselho Administrativo da Região 
Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e 
Entorno – COARIDE, assinale a alternativa incorreta. 
a) O Conselho reunir-se-á em caráter ordinário 

semestralmente e em caráter extraordinário: sempre 
que convocado por seu Presidente; por solicitação 
de um terço dos membros; ou no prazo de até trinta 
dias após a reunião em que tenha havido concessão 
de vista de matéria constante da pauta 

b) É composto por oito secretários-executivos, um 
diretor-superintendente, três representantes do 
Distrito Federal, um representante do Estado de 
Goiás, um representante do Estado de Minas Gerais, 
dois representantes escolhidos de comum acordo 
entre os municípios de Goiás que compõem a RIDE; 
e dois representantes escolhidos de comum acordo 
entre os municípios de Minas Gerais que compõem 
a RIDE  

c) O Secretário-Executivo da Casa Civil da Presidência 
da República é quem preside o Conselho 

d) Sete ministérios do governo federal fazem assento 
no Conselho. São eles: 1. Desenvolvimento 
Regional; 2. Casa Civil da Presidência da República; 
3. Justiça e Segurança Pública; 4. Infraestrutura; 5. 
Educação; 6. Cidadania; e 7. Saúde 

e) Está vinculado à Superintendência do 
Desenvolvimento do Centro-Oeste – SUDECO e 
tem por finalidade, coordenar as atividades a serem 
desenvolvidas na RIDE 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
Sobre Fisiologia da audição, leia o texto abaixo 
e responda às questões 61 e 62.  

 
“A onda sonora conduzida pela orelha externa 

atravessa a orelha média levando à vibração do 
estribo. A compressão da janela ___I___ cria uma 
onda hidromecânica no interior da cóclea que viaja 
através da escala vestibular, atravessa o 
helicotrema e atinge a escala timpânica em direção 
à janela ___II___. O gradiente de pressão criado 
por esta onda gera vibração da membrana basilar e 
do órgão de Corti e a deflexão dos 
estereocílios.Somente os estereocílios das células 
ciliadas ___III___ fazem contato com a membrana 
tectória e são estimulados quando ocorre o 
movimento diferencial entre a membrana basilar e 
a membrana tectória. Os estereocílios das células 
ciliadas ___IV___ não fazem contato direto com a 
membrana tectória. Quando as células ciliadas 
externas se encurtam a membrana basilar 
aproxima-se da lâmina reticular reduzindo o espaço 
subtectorial. Isso gera um fluxo radial de endolinfa 
que resulta no estímulo dos estereocílios das 
células ciliadas __V__ que são o verdadeiro 
receptor auditivo, uma vez que recebem 90% a 95% 
das aferências que saem da cóclea pelo nervo 
auditivo,em contrapartida às células ciliadas 
__VI__, que apesar de serem 3 vezes mais 
frequentes na cóclea recebem apenas 5% da 
inervação aferente.” 
 

61) Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas I, II e III. 
a) oval / redonda / externas 
b) oval / redonda / internas 
c) redonda / oval / internas 
d) redonda / oval / externas 
e) oval / oval / internas 
 

62) Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas IV, V e VI. 
a) externas / internas / internas 
b) internas / internas / externas 
c) internas / internas / internas 
d) externas / internas / externas 
e) internas / externas / externas 

Sobre fisiologia vestibular, leia o texto abaixo e 
responda às questões 63 e 64. 

“Existem três canais semicirculares em cada 
labirinto, sendo dois verticais –o canal anterior (ou 
superior) e o canal posterior – e um canal horizontal 
(também chamado de lateral). Os canais laterais 
são sensíveis à movimentação cefálica em 
___I___; os canais anteriores e posteriores, à 
movimentação em __II__. Cada canal semicircular 
possui, em uma de suas extremidades, uma 
dilatação chamada ampola. Dentro da ampola 
existe a chamada crista ampular, onde se 
encontram células ciliadas com função sensitiva. 
Cada célula apresenta vários estereocílios e um 
cinocílio, que estão envoltos por uma massa 
gelatinosa chamada cúpula. Esses cílios, ao se 
deslocarem, permitem a percepção dos 
movimentos rotatórios. Quando ocorre o 
movimento da cabeça, a endolinfa que se encontra 
dentro dos canais tende a ficar parada, ou seja, é 
como se ela girasse na direção contrária ao 
movimento, pela força inercial. Esse movimento da 
endolinfa desloca a cúpula e, consequentemente, 
leva ao deslocamento dos cílios das células 
sensitivas. O movimento dos __III__ em direção ao 
__IV__ provoca alterações eletrolíticas que levam à 
redução do potencial de repouso da membrana da 
célula, levando à “excitação” da célula. De forma 
oposta, o movimento em direção contrária leva à 
“inibição” celular por aumentar o potencial de 
repouso.  

Nos canais laterais, quando há um movimento da 
cabeça no seu plano, a corrente endolinfática no 
canal do mesmo lado do movimento é __V__, o 
movimento leva à flexão da cúpula na direção do 
utrículo, despolarizando as células sensoriais. No 
canal lateral do lado contrário a corrente é __VI__, 
e, consequentemente, as células são inibidas. Nos 
canais verticais ocorre o inverso: a corrente __VII__ 
leva ao estímulo excitatório e a corrente __VIII__, 
ao inibitório. Isso ocorre pela diferente localização 
dos cinocílios: nos canais laterais, o cinocílio é 
proximal ao utrículo; nos canais verticais, distal.” 
 

63) Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas I, II, III e IV. 
a) rotação horizontal / rotação vertical / cinocílio / 

estereocílio 
b) rotação vertical / rotação horizontal / cinocílio / 

estereocílio 
c) rotação horizontal / rotação vertical / 

estereocílios / cinocílio 
d) rotação vertical / rotação horizontal / estereocílio 

/ cinocílio 
e) rotação horizontal / rotação vertical / 

estereocílios / estereocílios 
 

64) Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas V, VI, VII e VIII. 
a) ampulípeta/ ampulífuga/ ampulífuga/ ampulífuga 
b) ampulífuga/ ampulífuga/ ampulípeta/ ampulípeta 
c) ampulípeta/ ampulípeta/ ampulífuga/ ampulípeta 
d) ampulípeta/ ampulífuga/ ampulífuga/ ampulípeta 
e) ampulífuga/ ampulípeta/ ampulípeta/ ampulífuga 
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65) Sobre anatomia do osso temporal, assinale a 
alternativa correta. 
a) O osso temporal é articulado anteriormente com 

o osso nasal 
b) O osso temporal é articulado anterior e 

inferiormente com o frontal (por meio de sutura) 
c) O osso temporal é articulado com o côndilo da 

mandíbula (por meio de uma articulação não 
sinovial)  

d) O osso temporal é articulado posteriormente 
com o osso etmoidal 

e) O osso temporal é articulado superiormente com 
o osso parietal 

 
66) Sobre semiologia da audição e seus testes 

acumétricos, assinale a alternativa incorreta. 
Obs.: PA= perda auditiva; CAE= conduto 
auditivo externo. 
a) No teste de Gellé, após o diapasão ser colocado 

sobre a apófise mastóide, introduzir pressão 
positiva no CAE. No paciente com orelha média 
normal, haverá diminuição da intensidade 
sonora decorrente do aumento da pressão na 
orelha média. Se não houver alteração, é 
sugestivo de PA neurossensorial 

b) No teste de Bing, o diapasão deve ser colocado 
sobre a apófise da mastóide do paciente, e o 
trago deve ser comprimido até a oclusão do 
CAE. Essa manobra deve ser repetida 
alternadamente para se testar o efeito da 
oclusão. Pacientes com audição normal ou com 
PA neurossensorial irão referir diminuição da 
percepção auditiva com a oclusão do CAE – 
Bing positivo. Já aqueles com PA condutiva, não 
irão referir alteração da percepção auditiva – 
Bing negativo 

c) O teste de Schwabach compara a percepção 
sonora do paciente e do examinador, 
presumivelmente com audição normal. O 
diapasão é colocado na apófise mastoide do 
paciente e do examinador, alternadamente. Se 
o paciente e o examinador apresentarem 
audição normal, deixarão de perceber o som 
praticamente no mesmo momento 

d) No teste de Bonnier, o diapasão é colocado em 
saliências ósseas a distância da orelha, como 
cotovelo, patela, processo estilóide do rádio ou 
ulna, provocando sensação auditiva na orelha 
que apresenta perda auditiva condutiva com 
grande diferença entre a via aérea e a óssea 

e) O teste de Weber é um teste altamente sensível 
para perdas auditivas condutivas, porém não tão 
sensível para as PA neurossensoriais leves. 
Pode ser difícil de ser interpretado nas perdas 
auditivas bilaterais, tanto neurossensoriais, 
mistas ou condutivas. É mais útil na PA 
unilateral, sendo o objetivo identificar em qual 
orelha o paciente ouve melhor 

67) Sobre semiologia vestibular e as características 
do nistagmo de posicionamento, assinale a 
alternativa correta. 
a) Vertical para cima e torcional para a direita, com 

duração inferior a um minuto, ao teste de Dix-
Hallpike direito - Ductolitíase do canal posterior 
direito 

b) Vertical para cima e torcional para a esquerda, 
com duração inferior a um minuto, ao teste de 
Dix-Hallpike esquerdo- Ductolitíase do canal 
posterior direito 

c) Vertical para baixo e torcional para a direita, com 
duração inferior a um minuto, ao teste de Dix-
Hallpike direito e/ou esquerdo ou ao decúbito 
dorsal com extensão cervical - Canalitíase do 
canal posterior direito 

d) Vertical para baixo e torcional para a esquerda, 
com duração inferior a um minuto, ao teste Dix-
Hallpike direito e/ou esquerdo ou ao decúbito 
dorsal com extensão cervical - Ductolitíase do 
canal posterior esquerdo 

e) Horizontal geotrópico mais intenso com a orelha 
direita para baixo à manobra de girar a cabeça, 
com duração menor que um minuto - Canalitíase 
do canal lateral esquerdo 

 
68) Sobre audiometria, assinale a alternativa 

correta. 
a) O IPRF(índice percentual de reconhecimento da 

fala) indica a porcentagem de acertos de um 
material de fala específico utilizado para avaliar 
a inteligibilidade de fala numa intensidade 
confortável e audível, cerca de 80 a 100 dBNA 
acima do LRF 

b) Conhecido pela sigla em inglês, SDT (Speech 
Detection Threshold), o limiar de detecção de 
fala ou de detecção de voz refere-se à maior 
intensidade na qual um indivíduo detecta a 
presença do estímulo de fala em pelo menos 
50% das apresentações  

c) O LRF (limiar de reconhecimento da fala), 
também conhecido como SRT (Speech 
Recognition Threshold), é a menor intensidade 
em que o indivíduo é capaz de reconhecer e 
repetir corretamente 50% das palavras 
apresentadas 

d) A complementação da audiometria tonal limiar 
padrão, que pesquisa os limiares de detecção 
para tons puros até 8.000 Hz, tem sido 
contraindicada na literatura nacional e 
internacional para um diagnóstico e intervenção 
mais precoce das perdas auditivas, 
principalmente para o monitoramento de 
pacientes expostos a ototóxicos (p. ex., 
tratamento com cisplatina), ruído ou com queixa 
de zumbido com audiometria convencional 
normal 

e) A logoaudiometria ou audiometria vocal 
investiga a capacidade do indivíduo em detectar 
e/ou reconhecer sons da fala em limiares 
mínimos da audição e independente de haver 
conforto auditivo. É composta por: limiar de 
reconhecimento de fala (LRF), limiar de 
detecção de voz (LDV) e o índice percentual de 
reconhecimento da fala (IPRF) 
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69) Sobre DIMOI (Doença Imunomediada da Orelha 
Interna), assinale a alternativa correta que 
contém apenas critérios diagnósticos 
MAIORES. 
a) Perda auditiva sensorioneural unilateral; 

Doença autoimune sistêmica; FAN fator 
antinúcleo (ANA) > 1:20 

b) FAN fator antinúcleo (ANA) > 1:80; Redução de 
células T (CD4, CD45RA); Recuperação 
auditiva > 80% após terapia 

c) Doença autoimune sistêmica; Redução de 
células T (CD8, CD95RA); Jovem ou meia-idade 

d) Recuperação auditiva < 80% após terapia; 
Perda auditiva sensorioneural bilateral; Sexo 
feminino 

e) Recuperação auditiva > 80% após terapia; 
Perda auditiva sensorioneural unilateral; FAN 
fator antinúcleo (ANA) < 1:30 

 
70) Sobre a Presbiacusia, assinale a alternativa 

incorreta. 
a) Estrial (Metabólica): degeneração da estria 

vascular. Todas as frequências são afetadas, 
sendo observado traçado audiométrico plano 
com elevação dos limiares tonais que não 
ultrapassam 60 a 70 dB e índice de 
reconhecimento da fala muito bom, ou seja, a 
capacidade de discernir a fala permanece 
elevada 

b) Sensorial: atrofia do órgão de Corti em 
decorrência da degeneração sensorial das 
células ciliadas e das células de sustentação na 
base da cóclea, com degeneração subsequente 
das fibras cocleares. Observado no traçado 
audiométrico queda abrupta em altas 
frequências, sem comprometimento das baixas 
e médias frequências e raramente afeta o índice 
de reconhecimento da fala 

c) Mecânica ou presbiacusia condutiva coclear: o 
enrijecimento da membrana basilar, produzida 
por mudanças de massa/rigidez ou atrofiado 
ligamento espiral, resulta em alterações na 
mecânica coclear. Esse processo é hipotético e 
sem evidências histopatológicas. Observa-se 
traçado audiométrico descendente com lenta 
progressão nas baixas frequências. Bom índice 
de reconhecimento de fala compatível com os 
limiares tonais 

d) Neurossensorial: é uma classificação que 
histologicamente apresenta degeneração de 
células ciliadas, bem como degeneração e 
atrofia cortical do hipocampo. Em sua 
audiometria observamos o padrão em rampa 
ascendente e gap aero-ósseo de cerca de 15 dB 
principalmente na frequência de 4000 Hz 

e) Neural: atrofia dos neurônios cocleares 
responsáveis pela transmissão das informações 
das células ciliadas cocleares e sistema auditivo 
central. Manifesta-se audiometricamente por 
uma perda auditiva decrescente semelhante à 
que ocorre na presbiacusia mecânica, com 
grande comprometimento do índice de 
reconhecimento da fala, proporcionalmente 
mais baixo do que o esperado pelos limiares 
tonais 

71) Sobre embriologia nasal e nasossinusal, 
assinale a alternativa que contém a associação 
correta entre proeminência e estrutura formada. 
a) Frontonasal → Bochechas, porção lateral do 

lábio superior 
b) Maxilar → Cartilagens externas nasais 
c) Nasal medial → Proeminência nasal lateral 
d) Nasal lateral → Ponta nasal, columela, filtro do 

lábio superior 
e) Mandibular → Lábio inferior 
 

72) Sobre anatomia nasossinusal, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Os ossos nasal, frontal, etmoide e esfenoide 

participam da formação do teto nasal  
b) A porção nasal da lâmina crivosa do etmóide é 

composta de uma pequena placa óssea 
delgada, com inúmeros forames atravessados 
por ramos terminais do nervo oftálmico  

c) A parte óssea do assoalho da cavidade nasal é 
formada pelo processo palatino da maxila e 
processo horizontal do palatino, que também 
constituem o palato ósseo do lado bucal  

d) O assoalho nasal ainda se estende lateralmente, 
numa concavidade lateral marcada, o meato 
nasal inferior, abaixo da concha nasal inferior, 
elemento ósseo de transição meatal na parede 
lateral da cavidade nasal 

e) A parede lateral da cavidade nasal é, 
certamente, a porção anatômica da cavidade 
nasal mais complexa e importante sob os pontos 
de vista cirúrgico e clínico 

 
73) Sobre as variantes anatômicas nasossinusais, 

analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A concha média bullosa ou bolhosa decorre da 

pneumatização de sua placa óssea. 
Corresponde a uma das variantes anatômicas 
mais comuns. Alguns autores demonstram uma 
prevalência próxima a 80%. 

(  ) A célula de agger nasi é a célula etmoidal mais 
anterior. Está localizada anterior e 
superiormente à inserção da concha média e 
tem relação com os ossos lacrimal, nasal, 
frontal, etmoidal e maxilar.  

(  ) A célula de Haller é definida como célula 
etmoidal infraorbitária ou uma câmara aerada na 
região do infundíbulo do seio maxilar, 
lateralmente ao processo unciforme, 
inferiormente à bulla etmoidal e sob o assoalho 
orbitário, medial à lâmina papirácea.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - F 
b) V - V - V 
c) F - V - V 
d) F - V - F 
e) V - F - V 
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74) Sobre Osteomas nasossinusais, analise as 
afirmativas abaixo. 
I. São lesões expansivas ósseas benignas 

formadas por osso maduro, encontrados 
principalmente nos seios frontal (80%) e 
etmoidal (20%).  

II. São comuns e encontradas em radiografias dos 
seios paranasais geralmente como achado 
incidental.  

III. Os osteomas possuem um crescimento lento e, 
quando múltiplos, estão associados à síndrome 
de Gardner. 

IV. Nos exames tomográficos são vistos como uma 
lesão expansiva de alta densidade, com base 
óssea, no interior dos seios paranasais. Nos 
exames de RM aparecem como massa com 
hipossinal T1 e T2, sem realce pós-contraste. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II, III, IV 
b) I e IV apenas 
c) II e III apenas  
d) I, III e IV apenas 
e) II e IV apenas 
 

75) Sobre Papiloma nasossinusal, analise as 
afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 
(  ) O tipo fungiforme acomete homens entre 20-50 

anos, localizados no septo nasal (95%), solitário 
(76%) e unilateral (96%). Não são considerados 
malignos. 

(  ) O tipo invertido (PI) acomete mais 
frequentemente homens entre 40-70 anos, 
localizados na parede lateral da cavidade nasal, 
próximo ao corneto médio, podendo envolver 
secundariamente os seios maxilares e 
etmoidais.  

(  ) O papiloma oncocítico é o subtipo mais comum 
e apresenta localização e incidência semelhante 
ao PI.  

(  ) Os papilomas aparecem como lesão expansiva 
unilateral na cavidade nasal com 
remodelamento ósseo local (70%), sólidos e 
com realce pós-contraste.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V 
b) F - V - V - V 
c) V - V - F - V 
d) F - F - V - F 
e) V - V - V - F 

76) Sobre Rinossinusites Fúngicas, assinale a 
alternativa correta. 
a) A bola fúngica é caracterizada por um 

emaranhado de hifas no interior do seio, sem 
invasão tecidual e com mínima reação 
inflamatória da mucosa. O papel do fungo é 
saprófita, o seio envolvido geralmente é único e 
o estado imunológico do hospedeiro, na maioria 
das vezes, é imunodeprimido 

b) Rinossinusite Fúngica Alérgica (RSFA) 
evidencia-se muco com numerosos neutrófilos, 
cristais de Charcot-Leyden, raras hifas e reação 
inflamatória da mucosa sem invasão por 
fungos.Os danos são resultantes, 
possivelmente, da neutrofilia local associada ao 
fungo e à resposta alérgica causando reação 
inflamatória e imunológica com microvasculite 
focal, trombose, isquemia e necrose 

c) A bola fúngica é caracterizada por um 
emaranhado de hifas no interior do seio, com 
invasão tecidual e com grande reação 
inflamatória da mucosa. O papel do fungo é 
saprófita, o seio envolvido geralmente é múltiplo 
e o estado imunológico do hospedeiro, na 
maioria das vezes, é competente e atópico 

d) Rinossinusite Fúngica Alérgica (RSFA) 
evidencia-se muco com numerosos eosinófilos, 
cristais de Charcot-Marrie, raras hifas e reação 
inflamatória da mucosa sem invasão por fungos. 
Os danos são resultantes, possivelmente, da 
eosinofilia local associada ao fungo e à resposta 
alérgica causando reação inflamatória e 
imunológica com microvasculite focal, trombose, 
isquemia e necrose 

e) A bola fúngica é caracterizada por um 
emaranhado de hifas no interior do seio, sem 
invasão tecidual e com mínima reação 
inflamatória da mucosa. O papel do fungo é 
saprófita, o seio envolvido geralmente é único e 
o estado imunológico do hospedeiro, na maioria 
das vezes, é competente e não atópico 

 
77) Sobre as doenças granulomatosas no contexto 

da Otorrinolaringologia, assinale a alternativa 
incorreta. 
a) Ponta nasal arroxeada é típico de Lupus 

Eritematoso Sistêmico 
b) Nariz em sela, que frequentemente está 

presente nas manifestações da Leishmaniose, 
também pode ocorrer na granulomatose de 
Wegener 

c) Ulceração da mucosa nasal e septal não nos faz 
aventar a hipótese de uma doença 
granulomatosa 

d) Os processos granulomatosos podem aparecer 
primeiramente no nariz e nos seios paranasais, 
porém mais frequentemente são de 
manifestação multisistêmicas 

e) Há indicação para uma extensa investigação 
dessas doenças em todos os casos de 
rinossinusite crônica 
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78) Sobre as complicações orbitárias de 
rinossinusites, assinale a alternativa que 
demonstra a classificação corretamente. 
a) Classificação de Mortmore: Grupo 1- Edema 

inflamatório; Grupo 2- Celulite orbitária; Grupo 3- 
Abscesso subperiosteal; Grupo 4- Abscesso 
orbitário; Grupo 5- Trombose de seio cavernoso 

b) Classificação de Chandler: Grupo 1- Pré-
Septal•Celulite•Abscesso; Grupo 2- Pós-septal 
(Subperiosteal)•Flegmão/Celulite•Abscesso; 
Grupo 3- Pós-septal (Intraconal)•Celulite–
Localizado (Sd. Ápice Orbitário) 

c) Classificação de Mortimore: Grupo 1- Pré-
Septal•Celulite•Abscesso; Grupo 2- Pré-septal 
(Subperiosteal)•Flegmão/Celulite•Abscesso; 
Grupo 3- Pós-septal (Intraconal)•Celulite–
Localizado (Sd. Ápice Orbitário) 

d) Classificação de Chandler: Grupo 1- Edema 
inflamatório; Grupo 2- Abscesso orbitário; Grupo 
3- Abscesso subperiosteal; Grupo 4- Abscesso 
intracraniano; Grupo 5- Trombose de jugular 

e) Classificação de Mortimore: Grupo 1- Pré-
Septal•Celulite•Abscesso; Grupo 2- Pós-septal 
(Subperiosteal)•Flegmão/Celulite•Abscesso; 
Grupo 3- Pós-septal (Intraconal)•Celulite–
Localizado (Sd. Ápice Orbitário) 

 
79) Sobre Distúrbios do Olfato, assinale a 

alternativa correta. 
a) Uma infecção aguda das vias aéreas superiores, 

em geral de origem viral, costuma estar 
associada a algum grau de deficiência olfativa. 
Na sua fase inicial, é tipicamente condutiva, 
secundária a um edema da mucosa nasal. À 
medida que o paciente vai se curando desse 
processo infeccioso, a função olfativa 
normalmente se restabelece 

b) O TCE é uma das causas mais raras que podem 
comprometer a olfação, estudos mostram que 
dos acidentes de carro implicam em TCE, 0,01% 
evoluem com alterações da função olfativa. O 
grau da deficiência olfativa está diretamente 
relacionado à extensão do acometimento das 
vias olfatórias 

c) Habitualmente as queixas olfativas passam 
despercebidas quando da avaliação de 
pacientes com rinossinusites, com a atenção 
médica voltada para as queixas respiratórias de 
obstrução nasal, rinorreia e dor/pressão facial. 
Infelizmente, a deficiência olfativa relacionada à 
rinossinusite é o tipo de disfunção do olfato que 
que não possui tratamento 

d) Alguns estudos histológicos sugerem que a 
deficiência olfativa secundária à rinossinusite 
envolve tanto alterações no epitélio olfatório 
(transtorno condutivo) como alteração no fluxo 
aéreo na fenda olfatória (transtorno sensorial) 

e) Análises histológicas do epitélio olfatório de 
indivíduos idosos mostram que há aumento na 
quantidade de neurônios olfatórios  

80) Sobre a DRENAGEM ENDOSCÓPICA DO SEIO 
FRONTAL (SF) SEGUNDO DRAF, analise as 
afirmativas abaixo. 
I. A sinusotomia frontal Draf I envolve 

basicamente etmoidectomia anterior, com 
remoção de suas células superiores para expor 
a drenagem do SF, porém preservando a parede 
superior (teto) do agger nasi. 

II. A sinusotomia frontal Draf IIa já envolve 
manipulação ampla do assoalho do seio frontal 
entre a lâmina papirácea e a concha superior. 

III. No Draf IIb, a ressecção do assoalho do SF 
estende-se além da drenagem natural do SF, 
pois envolve o espaço entre a lâmina papirácea 
e o septo nasal. 

IV. Draf III é a técnica endoscópica em que há a 
abertura do assoalho do SF contido entre as 
lâminas papiráceas. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I, II, III, IV 
b) II e IV apenas 
c) I, II e III apenas 
d) I, III e IV apenas 
e) III e IV apenas 
 

81) Sobre a anatomia da língua e sistema 
gustatório, analise o texto abaixo e assinale a 
alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 

 
“As papilas fungiformes são prevalentes na região 

______ da língua, as circunvaladas, no interior do 
pilar ______ da língua, e as foliadas, nas margens 
laterais da região média da língua, separando os 
setores anteriores e posteriores. Múltiplas fibras 
nervosas inervam cada botão gustativo. As 
terminações gustatórias das papilas fungiformes 
são supridas pelo nervo corda do tímpano, ramo do 
nervo ______, enquanto as das papilas 
circunvaladas e as foliadas da margem posterior da 
língua são supridas pelo ramo lingual do nervo 
______. Terminações gustatórias localizadas no 
palato mole enviam suas projeções centralmente 
via nervo petroso superficial maior, ramo do nervo 
______, e aquelas na epiglote, esôfago e laringe 
transmitem a informação via nervo laríngeo 
superior, ramo do nervo _______.” 
 
a) anterior / posterior / facial / hipoglosso / 

glossofaríngeo / hipoglosso 
b) posterior / anterior / facial / glossofaríngeo / 

hipoglosso / vago 
c) anterior / posterior / glossofaríngeo / hipoglosso 

/ facial / vago 
d) posterior / anterior / glossofaríngeo / facial / 

facial / hipoglosso 
e) anterior / posterior / facial / glossofaríngeo / 

facial / vago 
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82) Sobre indicações cirúrgicas de 
adenotonsilectomia, assinale a alternativa 
correta. 
a) Tonsilite de repetição é indicação absoluta 

conforme os critérios de Paradise 
b) Abscesso peritonsilar é indicação absoluta, 

após drenagem seguida de resfriamento do 
processo infeccioso 

c) As infecções estreptocócicas que através de 
seus antígenos induzem a afecções 
imunomediadas, portadores destas afecções 
que apresentam tonsilite crônica se beneficiam 
da tonsilectomia, sendo essa uma indicação 
relativa 

d) A obstrução mecânica da faringe dificulta as 
fases oral e faringoesofágica da deglutição e 
altera os hábitos alimentares dos pacientes 
pediátricos portadores de hiperplasia 
adenotonsilar,sendo essa uma indicação 
relativa de adenotonsilectomia 

e) A síndrome da apneia obstrutiva do sono, 
indicação relativa de adenotonsilectomia, inibe a 
produção do hormônio de crescimento pela 
hipófise e leva a um consequente retardo no 
desenvolvimento pôndero-estatural 

 
83) Sobre paracoccidiodomicose na cavidade oral, 

analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A paracoccidioidomicose na cavidade oral pode 

apresentar-se como ulcerações rasas, com 
fundo granuloso e pontilhado hemorrágico, 
semelhante à "picada de pulga”, aspecto que foi 
chamado de estomatite moriforme.  

(  ) As lesões podem ser múltiplas e não dolorosas. 
Toda a cavidade oral pode ser acometida, 
porém tem grande preferência por lábios e 
gengivas, inclusive rebordos alveolares, onde 
pode causar exposição da raiz, amolecimento e 
perda de elementos dentários. 

(  ) O acometimento laríngeo, na forma crônica, é 
muito frequente e causa disfonia e dispneia. O 
aspecto radiológico do quadro pulmonar é, 
normalmente, em asa de borboleta, com 
acometimento das regiões médias, peri-hilares, 
porém não pode haver comprometimento difuso, 
semelhante à tuberculose. 

(  ) O diagnóstico é feito pelo encontro do fungo, em 
material obtido por raspado das lesões ou, com 
maior segurança, por biópsia.  

(  ) Como o fungo reproduz-se por esporulação, 
causa o aspecto classicamente descrito como 
“roda deleme”.  

(  ) Nas provas sorológicas, reações falso-positivas 
podem ocorrer com soros de pacientes com 
histoplasmose e aspergilose.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - F - V - V - V 
b) F - F - V - V - V - V 
c) V - F - F - F - V - F 
d) V - V - V - F - F - V 
e) F - F - F - V - F - F 

84) Sobre o acometimento oral pela Sífilis, assinale 
a alternativa correta. 
a) Sífilis primária - representada pelo surgimento 

do cancro duro ou protossifiloma, o que ocorre 
duas a três semanas após o contágio. A boca é 
a localização extragenital mais frequente da 
lesão, e nela, 60% das lesões são em lábios ou 
ângulo da boca 

b) Sífilis terciária - Em torno de seis semanas a seis 
meses depois, surgem as lesões, que na 
cavidade oral apresentam-se como lesões 
vermelhas escuras que coalescem em placas 
ovais infiltradas e tornam-se opalescentes ou 
serpiginosa 

c) Sífilis Latente - Caso o diagnóstico de sífilis não 
seja feito e o paciente não seja tratado, três a 
dez anos após a infecção, pode evoluir para 
esse estagio, em que formas atípicas incluem 
manifestações neurológicas isoladas sem 
alterações liquórica 

d) Sífilis Secundária - é caracterizada pela goma, 
um granuloma destrutivo que, na cavidade oral, 
acomete a linha média do palato duro, 
inicialmente causando uma úlcera, porém com 
grande tendência destrutiva e de fistulização 

e) Glossite romboide- que se caracteriza por atrofia 
intensa da mucosa lingual e pode estar 
relacionada com carcinoma de língua  

 
85) Considerando a Doença de Behçet, assinale a 

alternativa incorreta. 
a) A doença ocorre com mais frequência no 

Oriente Médio, é mais comum em populações 
residentes ao longo da histórica Rota da Seda, 
que se estende da Ásia Oriental à costa do 
Mediterrâneo, daí o porquê de muitos a 
chamarem de “doença da rota da seda”, mas 
também ocorre nas Américas e no norte da 
Europa 

b) A doença de Behçet desenvolve-se com mais 
frequência em adultos jovens; é rara em 
crianças, mas pode acometer todas as faixas 
etárias 

c) Úlceras aftoides dolorosas recorrentes na boca 
são o componente mais comum, porém nem 
sempre estão presentes na Doença de Behçet. 
Úlceras genitais, uveíte e vasculite pustular 
cutânea podem aparecer para fazer o 
diagnóstico 

d) O envolvimento ocular consiste na inflamação 
da parte média ou posterior do olho (úvea) 
incluindo a íris, e ocorre em mais de metade dos 
pacientes com doença de Behçet 

e) A conduta terapêutica é semelhante à das 
úlceras aftoides, enfatizando-se ouso de 
colchicina (3 mg/dia) nas formas 
cutaneomucosas e artríticas. Nas formas mais 
graves está indicado o uso de ciclofosfamida 
e/ou corticoides 
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86) “A leucoplasia pilosa foi inicialmente descrita, 
em 1984, em homens que faziam sexo com 
homens. Clinicamente se apresenta por 
diferentes aspectos, que vão desde uma placa 
branca homogênea, não removível à raspagem 
e bem demarcada, até lesões papilares e 
filiformes ou mesmo verrucosas. Em geral, 
acomete ambas as bordas laterais da língua e 
raramente é vista na mucosa jugal, no palato ou 
no assoalho da boca.” A leucoplasia pilosa é 
considerada uma infecção oportunista por qual 
agente etiológico: 
a) Candida albicans 
b) Vírus Epstein-Barr (EBV) 
c) Papilomavírus humano (HPV) 
d) Vírus herpes simples (HSV) 
e) Actinomyces israelli 
 

87) Sobre a doença Líquen Plano, assinale a 
alternativa correta. 
a) O líquen plano (LP) é uma afecção comum que afeta 

cerca de 25% da população, tem distribuição 
mundial e pode comprometer pele e mucosas 

b) O pico de incidência ocorre na faixa etária entre 10 e 
20 anos, e cerca de 90% são homens 

c) O LP tem sido associado a várias doenças 
sistêmicas, a doença hepática crônica causada pelo 
vírus da hepatite A é a mais importante dessas 
afecções 

d) A forma clínica mais comum de LP é a reticular, que 
é caracterizada por numerosas linhas queratóticas 
brancas entrelaçadas, conhecidas como estrias de 
Wickham 

e) Os critérios microscópicos para o diagnóstico da LP 
incluem principalmente metaplasia epitelial, infiltrado 
inflamatório linfocítico subepitelial (principalmente 
linfócitos CD4 e CD8) e degeneração das células 
epiteliais da camada basal 

 
88) Sobre Pênfigo Vulgar, analise as afirmativas 

abaixo. 
I. As lesões da pele e da mucosa são resultado de 

uma resposta imune alterada contra proteínas 
de adesão celular, as Dsgs, maior 
predominância de Dsg1 ocorre na pele, 
enquanto nas mucosas essa predominância é 
de Dsg3. 

II. As fendas, que ocorrem no epitélio escamoso 
estratificado com a disjunção das células, são 
chamadas de acantolíticas, ocorre, então, 
edema intercelular, e as células livres flutuam no 
interior da bolha. Essas células adquirem forma 
mais esférica e são denominadas células de 
Tzanc. 

III. Semiologicamente pode-se pesquisar o sinal de 
Nikolsky, está presente quando ocorre a 
formação de uma bolha ao se friccionar o 
epitélio próximo às lesões já presentes. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I apenas 
b) II e III apenas 
c) I e III apenas 
d) I, II e III 
e) III apenas 

89) Sobre a Caxumba, assinale a alternativa 
incorreta. 
a) É a principal causa de abaulamento parotídeo e 

a afecção viral mais comum que acomete as 
glândulas salivares. Sua etiologia está 
relacionada à infecção pelo paramixovírus, 
havendo maior incidência entre quatro e seis 
anos de idade  

b) Sua transmissão ocorre por contato, 
principalmente com perdigotos, e seu período de 
incubação é de aproximadamente uma a três 
semanas. O curso natural da doença é limitado 
a uma a duas semanas 

c) Clinicamente caracteriza-se por aumento difuso 
e doloroso na região de uma ou de ambas as 
glândulas parótidas, acompanhado de cefaleia, 
febre, mal-estar e adinamia. Ao exame físico 
observa-se a região glandular com sinais 
flogísticos e linfonodomegalia pode estar 
associada. O óstio do ducto glandular pode estar 
hiperemiado e observa-se drenagem de 
secreção francamente purulenta à expressão 
glandular 

d) O diagnóstico é clínico com confirmação 
sorológica, que apresenta aumento de quatro 
vezes os títulos de anticorpos em três semanas 
após o início dos sintomas. Geralmente, os 
leucócitos apresentam contagem normal no 
hemograma e pode haver aumento da amilase 
sanguínea 

e) O tratamento é focado no suporte clínico, como 
analgesia, repouso e hidratação abundante. 
Pacientes com muita dor para mastigar devem 
optar por alimentação líquida ou pastosa, anti-
inflamatórios também podem ser usados 

 
90) Sobre a Teoria de Hirano do “Corpo e 

Cobertura” da vibração das pregas vocais, 
assinale a alternativa incorreta. 
a) A teoria baseia-se na movimentação da região 

flexível (cobertura) sobre o corpo relativamente 
fixo 

b) Do ponto de vista mecânico, as cinco camadas 
histológicas são divididas em duas seções 

c) Entende-se por cobertura a composição do 
epitélio laríngeo e camada superficial da lâmina 
própria 

d) Região de transição é representada pelo 
ligamento vocal (camadas intermediárias e 
profunda da lâmina própria) 

e) Entende-se por corpo a camada constituída pelo 
músculo vocal, que é uma estrutura densa, com 
propriedades contráteis que permitem o ajuste 
de rigidez e tensão no sistema 
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91) Sobre a musculatura intrínseca da laringe, 
assinale a alternativa correta. 
a) O músculo tireoaritenóideo (TA) é um músculo par, 

considerado abdutor, principalmente, da porção 
membranosa da prega vocal  

b) O músculo aritenóideo (AA) transverso e oblíquos 
unem uma cartilagem aritenóidea a seu par 
contralateral, considerado abdutor, principalmente, 
da porção cartilagínea da prega vocal  

c) O músculo cricoaritenóideo posterior (CAP) é par, 
considerado o adutor das pregas vocais 

d) O músculo cricoaritenóideo lateral (CAL) é par, causa 
a abdução das pregas vocais por deslizamento dos 
processos vocais em direção medial  

e) O músculo cricotireóideo (CT): é par, considerado o 
principal músculo tensor da prega vocal, pode ser 
considerado adutor ou abdutor, a depender do 
momento de posicionamento das pregas vocais 

 
92) Sobre as fases da deglutição, analise as 

afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 
(  ) Fase Oral pode ser dividida nos seguintes 

estágios: preparação, qualificação, organização 
e ejeção.  

(  ) Na Fase Faríngea, ocorre a contração da 
faringe, fechamento velofaríngeo, elevação e 
fechamento da laringe e abertura do 
cricofaríngeo.  

(  ) Contração Faríngea: músculos constritores 
magno, médio e mínimo contraem-se de 
maneira sequencial.  

(  ) Fechamento Velofaríngeo: associado ao início 
do peristaltismo faríngeo em decorrência da 
contração do músculo levantador do véu 
palatino e músculo da úvula, previne a entrada 
do bolo na nasofaringe. 

(  ) Na fase esofágica da deglutição, o alimento é 
conduzido ao estômago através da contração 
simultânea dos seus dois esfíncteres.  

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V - F - F 
b) V - V - F - F - V 
c) F - V - F - F - V 
d) V - V - F -V - F 
e) V - F - V - V - F 
 

93) Sobre a Laringomalácia, assinale a alternativa 
correta. 
a) A laringomalácia é a terceira causa mais 

frequente de estridor no lactente 
b) Os sintomas geralmente se iniciam nas 

primeiras semanas de vida e incluem estridor 
inspiratório, que melhora durante os esforços, 
tais como choro, alimentação e agitação  

c) Comumente, a laringomalácia tem curso 
benigno, mas para resolução se faz necessária 
cirurgia  

d) O diagnóstico pode ser confirmado pela 
laringoscopia flexível, que evidencia um colapso 
das estruturas supraglóticas durante a 
expiração  

e) A principal classificação utilizada na prática 
clínica é a de Olney 

94) Sobre a Estenose Laríngea, assinale a 
alternativa correta. 
a) A estenose laríngea corresponde à primeira 

causa mais frequente de estridor no lactente  
b) A localização subglótica é a mais frequente e 

mais comumente decorre de intubação 
orotraqueal prolongada, se não houver trauma 
laríngeo prévio, uma anormalidade da 
cartilagem cricoide ou dos tecidos moles da 
região subglótica é tida como congênita, sendo 
considerada uma falha da recanalização da luz 
laríngea que ocorre por volta da 10a semana de 
gestação 

c) A estenose supraglótica é muito comum na 
população pediátrica e geralmente decorre de 
lesão química ou térmica 

d) O diagnóstico da estenose laríngea é 
confirmado pelo exame endoscópico, a 
nasofibroscopia flexível avalia a função 
dinâmica das estruturas glóticas e supraglóticas, 
oferecendo uma visão excelente da área 
subglótica  

e) Casos mais graves de estenose laríngea podem 
levar à exaustão respiratória, necessitando de 
atendimento de emergência. Nesses casos, se 
a intubação orotraqueal não for bem-sucedida, 
cricotomia definitiva deve ser realizada 

 
95) Sobre as Paralisia Laríngeas Recorrenciais, 

assinale a alternativa correta. 
a) O comprometimento do nervo recorrente 

acarreta paralisia de todos os músculos 
intrínsecos da laringe, exceto o cricotireóideo  

b) A paralisia recorrencial é mais frequente do lado 
direito, provavelmente em decorrência do maior 
trajeto do nervo deste lado 

c) A paralisia pode ser temporária, geralmente 
decorrente de lesão com ruptura neural, e a 
recuperação da função eletrofisiológica e da 
mobilidade ocorre geralmente em até 6 meses 

d) A ultrassonografia pode auxiliar na identificação 
de casos favoráveis e desfavoráveis à 
recuperação 

e) A posição assumida pela prega vocal paralisada 
varia desde a mediana até a lateral, 
independentemente disso o modo de coaptação 
das pregas vocais será o mesmo durante a 
fonação  
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96) Sobre o Tremor Vocal, assinale a alternativa 
incorreta. 
a) Tremores são definidos como movimentos 

oscilatórios, rítmicos, involuntários, que, quando 
envolvem músculos fonatórios, ocasionam 
flutuações na amplitude e/ou frequência 
fundamental da voz 

b) Os tremores vocais podem também ocorrer, 
ocasionalmente, pelo comprometimento de 
músculos extrínsecos laríngeos, faríngeos e 
palatinos, bem como de músculos da parede 
torácica, abdome e diafragma  

c) Entre as causas de tremor vocal, o tremor 
essencial é o de maior prevalência, seguido do 
parkinsoniano e do distônico 

d) Como terapêutica, pode-se utilizar a toxina 
botulínica no músculo (CAP) cricoaritenoide-
posterior, em doses mais baixas do que as 
normalmente utilizadas para as distonias  

e) O tratamento deve ser decidido conjuntamente 
com o paciente que avaliará a sua resposta ao 
tratamento, bem como o grau de satisfação  

 
97) Sobre o Tumor de Warthin, assinale a 

alternativa incorreta. 
a) É um adenoma constituído por oncócitos 

formando cistos ou estruturas papilíferas em 
camada dupla, com células colunares e 
basaloides em estroma rico em tecido linfoide 
contendo folículos 

b) Só acontece na glândula parótida, sendo o 
segundo tumor benigno mais comum nessa 
glândula 

c) Muito mais comum em homens (25:1), ocorre 
mais frequentemente em fumantes  

d) Sua idade de incidência é preferencialmente na 
quinta e na sexta décadas de vida 

e) Trata-se de lesão ovoide, com cerca de 12 cm a 
25 cm, lisa e multilocular, composta de vários 
cistos e com hemorragia interna 

 
98) Sobre o estadiamento de metástases cervicais 

em tumores de cabeça e pescoço, assinale a 
alternativa correta. 
a) N0: ausência de metástase linfática à 

congelação 
b) N1: presença de uma única metástase linfática 

à palpação, menor ou igual a 3 cm em seu maior 
diâmetro 

c) N2a: presença de uma única metástase linfática 
à palpação, menor que 3cm, em seu maior 
diâmetro 

d) N2b: presença de múltiplas metástases 
linfáticas à palpação, de até 3 cm em seu maior 
diâmetro 

e) N3: presença de metástase linfática à palpação 
maior que 4 cm em seu maior diâmetro 

99) Sobre a Síndrome da Apneia e Hipopneia Obstrutiva 
do Sono (SAHOS), é correto afirmar que: 
a) apneia obstrutiva do sono é uma condição 

caracterizada por repetitivos episódios de 
obstrução das vias aéreas superiores resultando 
na dessaturação do oxigênio e em despertares  

b) apneias são paradas respiratórias de no mínimo 
30 s, diminuição da linha de base em termistor de 
90% com esforço respiratório em cinta de tórax ou 
abdome 

c) hipopneia é caracterizada pela obstrução parcial 
das vias aéreas, consistem na diminuição da linha 
base de pressão nasal em 50%, duração mínima 
de 10 segundos e dessaturação de 3% ou 
microdespertar no critério recomendado  

d) o aumento da resistência das vias aéreas se 
caracteriza pela mesma sintomatologia da SAOS, 
devendo ter apneia e hipopneia na 
polissonografia, ocorrendo a presença de RERA: 
despertar associado ao esforço respiratório 

e) RERA consiste em um evento com duração de no 
mínimo 60 segundos com aumento do esforço 
respiratório levando a um despertar. Pode ser 
avaliado no sensor de fluxo por um achatamento 
na curva de fluxo prolongando o período 
inspiratório 

 
100) Sobre o CPAP (aparelho de pressão aérea 

positiva) no tratamento da Síndrome da 
Apneia e Hipopneia Obstrutiva do Sono 
(SAHOS), assinale a alternativa incorreta. 
a) O CPAP é considerado a terapia de escolha 

para a SAOS, em especial dos quadros 
moderados a graves 

b) Para proceder a titulação da pressão do 
aparelho, a pressão do CPAP deverá ser 
aumentada até os seguintes eventos 
respiratórios serem abolidos – não 
necessariamente nessa ordem: apneias, 
hipopneias, despertares relacionados a 
esforços respiratórios (RERAS) e ronco ou 
até a pressão máxima ter sido atingida 

c) A recomendação é a de que se inicie a 
titulação do CPAP com um nível de pressão 
de 4 cm H2O, e a cada intervalo de cinco 
minutos aumente-se 1 cm H2O no intuito de 
abolir os eventos respiratórios obstrutivos 

d) O limite máximo de pressão recomendado é 
de 20 cm H2O para pacientes acima de 5 
anos. Para pressões elevadas de CPAP 
(acima de 15 cm H2O) em que o paciente 
apresente desconforto, o uso de BiPAP 
(bilevel positiveairway pressure – pressão 
positiva em dois níveis de pressão na via 
aérea superior) pode ser recomendado 

e) De acordo com a AASM (American Academy 
of Sleep Medicine), espera-se, ao final do 
exame com uma titulação “ótima”, que o 
índice de apneia-hipopneia (IAH) esteja 
abaixo de cinco eventos por hora de sono, 
que a saturação mínima da oxi-hemoglobina 
esteja acima de 90% e que ocorram poucos 
despertares, com vazamento mínimo pela 
máscara 


